

INFORMACIÓN INTERESANTE

UN NUEVO PALACIO

Morada regia.—Buscando terrenos.—En la calle de Quintana.—El sitio no es bueno.—En la plaza de España.—En el paseo de San Vicente.—Gestiones y dificultades.—Esperando.

Uno de nuestros redactores oyó hace pocos días hablar a varios individuos de los propósitos que tenía una alta y distinguida dama de levantar en Madrid un suntuoso palacio que le sirviera de residencia.

El nuevo edificio debía tener condiciones regias, y su emplazamiento no era cosa fácil, dadas las especiales condiciones que había de reunir el solar en que se levantara.

Las personas que con nuestro redactor hablaban le refirieron que se había adquirido un terreno en las inmediaciones de la calle de Quintana, próximo al sitio que ocupa el palacio de la Infanta doña Isabel; pero posteriormente a la dama para quien se destinara el edificio no le pareció bueno aquel sitio, y a pesar de haberse realizado la compra, se desistió de levantar allí el palacio que se proyecta.

Buscáronse terrenos más adecuados para el objeto a que se les destinaba, partiendo siempre de la base de que no habían de hallarse muy separados del Palacio Real, y entonces se cayó en la cuenta de que la futura plaza de España podría ser lugar convenientísimo para ello.

Todo parecía marchar por buen camino para la realización del proyecto; pero la circunstancia de ser aquellos terrenos propiedad del Estado hizo nacer en la insigne dama a que nos referimos ciertos escrúpulos de que tal coincidencia diera ocasión a comentarios y suposiciones, de los cuales quería huir a todo trance, precisamente por su elevada posición.

Sin perder de vista aquellos lugares, echáronse los encargados de la adquisición de terrenos a buscar unos que pudieran llenar el fin deseado, y no tardaron en hallar unos sumamente convenientes y perfectamente situados.

Se trata de unos solares ocupados provisionalmente por algunos industriales, y que se hallan situados en el promedio de la Cuesta de San Vicente, frente a la fachada de las Reales Caballerizas, correspondiendo su parte posterior a las inmediaciones del paseo del Rey.

Hicieron los estudios previos necesarios, viendo que eran aquellos terrenos magníficos para la construcción del proyectado palacio, pues podía quedar rodeado el edificio de un hermoso parque, que al par que contribuyera a dar regias apariencias al inmueble, pudiera aislarle de la curiosidad de los transeúntes.

Desde luego diputaron aquel sitio como el mejor de cuantos pudieran hallarse, y consultada respecto al particular la dama que habla de ser propietaria del edificio, dió su asentimiento, pareciéndole el sitio completamente ideal para el fin que ella buscaba.

Obtenido el consentimiento, comenzaron a realizar gestiones para la adquisición de los terrenos, empezando por uno de los propietarios más importantes de aquellos terrenos, que, según los informes de las personas que el caso nos refirieron, es una señora viuda.

No se mostraba ésta muy propicia a prescindir de la industria que allí tiene establecida, y de la cual obtiene rendimientos bastantes para atender con holgura a las necesidades de los suyos, y por esta razón las negociaciones no caminaron con la celeridad que se supuso en los primeros momentos.

Para que la propietaria abandonase sus terrenos exigía por ellos un precio muy elevado con relación al que por aquellos lugares tiene la propiedad, y las personas encargadas de la adquisición estimaron poco prudente asentir a los deseos de aquella señora.

Entonces tantearon el precio de los solares colindantes; pero sus propietarios, advertidos ya de la calidad de la compradora y de los deseos que tenía de levantar por aquellos sitios su espléndida morada, convinieron para aprovechar la ocasión y obtener por sus propiedades mayor rendimiento que el valor intrínseco que en sí pudieran tener los terrenos.

Esta actitud parece ser que ha dificultado mucho la realización del proyecto, pues los terrenos han sido tan del completo agrado de la dama que trata de adquirirlos, que, según las aludidas personas informadoras, es preciso a todo trance levantar allí el edificio.

¿Será verdad todo esto? ¿Cederán los propietarios? ¿Se llegará a levantar el palacio? Nosotros nos limitamos a informar a nuestros lectores de lo que por ahí refieren unos cuantos caballeros respetables.

Como en este país de las nebulosidades, la rectificación es un complemento obligado de la noticia, es posible que alguien nos rectifique.

Sea quien fuere—si la rectificación llega—nosotros decimos que las personas que nos han facilitado los anteriores datos, hombres leales, caballeros a prueba de pruebas, nos merecen absoluta confianza.

Confirmada la información, podrán deducirse dos consecuencias: primera, que son inexactos los rumores de ciertos viajes y de ciertos cambios de residencia, y segundo, que la campaña que se viene haciendo contra determina-

da persona es tan injusta, tan desprovista de fundamento, pero a la vez tan ofensiva y despiadada, que la persona aludida, merecedora de todos los respetos por su pasado de sacrificios y por su presente de corrección y alejamiento, quiere evitar todo pretexto a la malevolencia y todo pasto a la calumnia, aunque esas calumnias y esas malevolencias sólo tengan la base de una irreductible y funestísima pasión.

Ese es, en definitiva, el interés que encierra la información que hoy publicamos.

ECOS

He aquí un anuncio teatral que está fijado hace un mes en las esquinas de Singapur:

«Respetable público: Te ofrecemos un espectáculo grandioso, único en el mundo. El primero, el más sublime de los dramas ingleses, *Hamlet*, será representado con gran visualidad y decoraciones enteramente nuevas. Tomarán parte cien bailarinas. Nuestros clowns son incomparables, los mejores del globo. El que ha asistido a una representación, vuelve a otra, con seguridad.

«Es tu humilde servidor, que se prosterna a tus pies.—El director, *Tchow-Long*.»

¡Si Shakespeare levantara la cabeza y leyera el cartel!

Mr. Tanner, un riquísimo yanqui, ha hecho testamento en favor de su nieta, la pequeña Betty, linda niña de cinco años, que es su encanto supremo. La deja 125 millones de francos. Pero el testamento es condicional. Si la niña Betty muriera, la fortuna se dedicaría a obras de caridad.

Los padres de Betty son, pues, los padres del mundo más cuidadosos de los deberes paternales.

La preciosa salud de la niña no les deja momento tranquilo. Se ha construido, para habitarlo Betty, un pabellón especial, que diariamente es esterilizado por un notable bacteriólogo.

Esto ha valido a Betty el nombre de la niña esterilizada. Los juguetes son esterilizados también, y los padres se abstienen de besar a la niña, por mucho esfuerzo que esto les cuesta.

Finalmente, esta vida de intranquilidad se le ha hecho imposible al padre de Betty, que ha pedido el divorcio y ha emprendido un largo viaje a Oriente, dejando a su mujer que en Nueva York se las componga como pueda con la niña.

Acaba de morir en Londres el perro más caro del mundo.

Se llamaba «Dick Stone» y pertenecía a Mr. Walter Jeffries, que se negó a venderlo por 30.000 francos.

Príncipes egipcios y «rajahs» indios intentaron muchas veces comprar aquel perro incomparable, un «bull» de la más pura raza. Era una «famebridad» mundial.

Apenas se ha tenido la noticia del funesto desenlace, los reporteros se han puesto en movimiento.

Mr. Walter Jeffries ha referido los detalles del triste suceso a un redactor del «Evening News».

Hace pocos días el perro se subió al techo de su caseta y tuvo la desgracia de caerse de allí.

En vano se le friccionó con alcohol y se apeló a todos los medios para reanimarle. El animal se levantó, pero perdió ya la alegría y el apetito. La muerte sobrevino por aneurisma, según ha confirmado la autopsia, practicada por el cirujano Skuvel.

«Dick Stone» tenía seis años y medio. Su padre le sobrevive, y es un magnífico perro también.

EL CÓLERA

En Alemania y Hungría.

La «Gaceta» publica las comunicaciones de los cónsules respectivos dando cuenta de haber ocurrido casos de cólera en Marienburg (Alemania, distrito de Dantzig) y en Duplafeldvar (provincia Mohacz), Szekszari, Esztergom, Erosi y Szoeny (provincia de Komorn, Hungría).

Un telegrama de nuestro cónsul en Nápoles dice que ayer se registraron allí siete defunciones y doce invasiones coleriformes.

A pesar de estas noticias, el Embajada de Italia insiste en que no hay cólera en Nápoles.

Por lo visto, no hay manera de que este asunto se ponga en claro.

Buque en cuarentena.

VIGO. (Domingo, noche.) Ha llegado, para sufrir cuarentena en el lazareto de San Simón, el vapor inglés *Ventala*, cuyos tripulantes gozan de completa salud.

El buque procedía de Génova, y durante la travesía hasta Huelva tuvo dos indisposiciones en la tripulación, en vista de lo cual, la estación sanitaria de Huelva lo envió a este Lazareto.

Barco sospechoso.

TARRAGONA. (Domingo, noche.) Ha llegado, procedente de Abo, puerto declarado sucio, el vapor danés *Laura*.

Lleva diez y ocho días de navegación, y como trae patente limpia, se le ha admitido a libre plática, siendo, sin embargo, fumigado, como medida de precaución.

Su cargamento consiste en tableros de Rusia.

UNA INFORMACION

LA SALUD DEL PAPA

De *Il Secolo*, el importante diario de Milán, recogemos la información que su corresponsal le transmite desde Roma acerca del estado de salud del Pontífice Pío X.

Dice lo siguiente:

«Las noticias que ayer envié respecto a la enfermedad que corroe el organismo del Papa han producido una enorme impresión en toda Europa, porque hoy muchos corresponsales de periódicos extranjeros, especialmente de París y de Londres, han recibido telegramas y fonogramas demandando nuevos informes.

También al Vaticano han llegado esta mañana telegramas de Milán y de París, y en la antecámara pontificia y en la Secretaría de Estado se ha hablado mucho de la difusión de esa noticia, y se ha procurado contrarrestarla enviando telegramas desmintiéndola a los corresponsales vaticanistas de algunos periódicos de la Italia septentrional, que seguramente se publicarán mañana. Naturalmente, se ha exagerado mucho en comprobar la noticia; un diario parisién ha teleografiado preguntando si el peligro era inminente.

Mientras tanto, por nuevas investigaciones que he hecho y por la confirmación que me han dado otras personas que por su posición tienen ocasión de ver a Pío X frecuentemente, puedo asegurar que el estado general de salud del Papa está lejos de ser bueno y satisfactorio; así, el buen color de que disfrutaba Pío X hasta hace poco tiempo, ha desaparecido por completo, para dar lugar a una palidez constante, de donde muchos han sacado la impresión de que el organismo del Papa está minado por una enfermedad que no es leve. A esta impresión de los familiares se añade la confirmación por parte del mismo Pío X, que desde hace algún tiempo discurre también acerca de su estado de salud, advirtiéndome su decaimiento creciente y diciendo que se prepara al gran paso. También sus médicos, el doctor Petacci y el profesor Marchiafava, se encuentran preocupados de estos síntomas graves, aun ocultando su existencia, como es de suponer.»

Una entrevista con Petacci.

He querido hoy, sin embargo, interrogar al efecto al doctor Petacci, médico ordinario del Papa, sin hacerme, naturalmente, la ilusión de que me diese noticias confirmando mis informaciones; no es por las vías oficiales por donde se puede llegar a conocer el estado real de la cosa, especialmente en el Vaticano.

Pero, me parece conveniente referir el diálogo que tuve con él.

El ilustre clínico, que habita el corso Humberto 18, me ha recibido en su despacho, donde se destaca un gran retrato de Pío X con una dedicatoria autógrafa. Trátese de uno de los médicos romanos más estimados y por su edad avanzada y por el largo ejercicio profesional es conocidísimo.

El doctor Petacci se ha puesto cordialmente a mi disposición y a la pregunta que cuál era el estado de salud de Pío X, me ha contestado:

—Bueno. Lo he visto esta mañana a las ocho y treinta en la visita acostumbrada y nada he encontrado de anormal.

Le he referido entonces los informes recogidos y la impresión unánime de muchas personas que han visitado recientemente a Pío X, y he aventurado:

—Pero ¿no padece una arterio-esclerosis Pío X?

El doctor Petacci ha quedado un poco sorprendido y ha hecho un gesto como para decir: «Pero... yo no sé», y luego ha contestado:

—No he encontrado nada de anormal en las venas del Pontífice, salvo los disturbios que provienen de la edad. Flíjese en que Pío X tiene setenta y cinco años y a esa edad, a pesar de todo, debe haber algo...

—Pareceme que sufre también de «podagra», si mal no recuerdo.

—Es verdad; también la «podagra» es la enfermedad que ha producido al Papa los mayores sufrimientos y que otra vez hizo correr la voz de que padecía un ataque de apoplejía. Pero ahora, yo y Marchiafava lo habíamos curado energicamente y esperamos que sufra menos en adelante.

El incidente de la Capilla Sixtina.

—¿Así es que usted niega en absoluto que el Papa padezca de arterio-esclerosis y que se demacra mucho?

—Creo tener razón al negar la arterio-esclerosis. Respecto a la demacración, repito, que esto es debido, sobre todo, a la gran edad y a los graves cuidados que le ocupan.

—Sabe usted, sin embargo, que Pío X, durante el pontificado que se celebró en la Capilla Sixtina, en el aniversario de su coronación, hace un mes, dió signos de gran sufrimiento y pareció, en un momento, que debía interrumpirse la función por la impresión ante la palidez que había cubierto el rostro de Pío X?

—Es cierto; lo sé. Estaba yo también presente y sufrí, como todos los presentes, por el intenso calor que se sentía. También yo, previendo que el calor pudiese causar cualquier leve malestar al Pontífice, me produjé satisfacción, pocos días antes del pontificado, de una baja sensible de la temperatura y él me contestó:

—Se hará sentir en la Capilla Sixtina.

—¿Y qué hay de verdad acerca de una consulta celebrada en estos días?

—No puedo contestarle. Puede ser que el

circular ese rumor se deba al hecho de que, obligado yo a ausentarme de Roma en la semana última, rogué al amigo Marchiafava que hiciese él la visita en mi lugar. Como sabe, Marchiafava es el médico de consulta. Yo voy a visitar al Pontífice dos veces por semana, el martes y viernes, y él va los domingos. Luego, nosotros nos vemos.

—Según usted, pues—dije para terminar—las condiciones de salud de Pío X son tales, que auguren una larga vida tal vez como la de su antecesor.

—¿Quién puede asegurarlo? Pío X está ahora bien, pero no se puede afirmar que lo esté en el futuro. Singularmente en esta materia sobrevienen hechos inesperados. Yo le auguro una larga vida.

—Y yo también—añadí para terminar y dándole las gracias por su cortesía.

Los familiares de Pío X

No he querido circunscribirme a la opinión del médico y he buscado a un eclesiástico que conozco desde hace mucho tiempo, quien ha tenido ocasión de ver al propio Pío X. A la primera pregunta, él, presumiendo algo, permaneció reservado; pero luego, ante mis seguridades de que sólo perseguía una finalidad académica, me ha dicho también que, en realidad, Pío X está enfermo y no levemente de una de esas enfermedades que no requieren el lecho y no producen dolores continuos, sino de las que deprimen y corroen el organismo. Esta es también la opinión de los familiares del Papa.

—El propio monseñor Bressan—me ha dicho—hablando hace poco con un compatriota suyo de la salud del papa, no se mostraba satisfecho. Además, todo el que se acerca a Pío X saca una penosa impresión. El que lo ha visto hace años y lo ve ahora, tiene que reconocer el cambio operado.

—Es, pues, verdad que tiene arterio-esclerosis?

—Con exactitud no podría decirlo; pero es probable, dado su temperamento sanguíneo.

—¿Y cree usted que vivirá mucho tiempo?

—Si desea mi impresión le diré que, humanamente pensando, me parece que Pío X no podrá vivir más de dos ó tres años más, y esta impresión mía la comparten muchos otros. Sin embargo, espero que pueda vencer la enfermedad que le aqueja—ha añadido tímidamente mi interlocutor.

La noticia desmentida.

A pesar de que hoy en el Vaticano se dió noticia de la información de *Il Secolo*, ningún periódico de la noche, incluso los católicos, ha hecho referencia a la salud del Papa, salvo el *Avanti*, que escribe:

«Resulta que desde hace días el Papa sufre los efectos de la arterio-esclerosis que viene padeciendo con consecuencias gotosas. Con las personas de su trato Pío X se ha quejado de sus sufrimientos. En el Vaticano se hallan muy preocupados de las condiciones de salud del Papa. Sé, no obstante, que hoy se ha enviado de la secretaría de Estado a los corresponsales vaticanistas de los periódicos septentrionales el texto de una negativa rotunda a los rumores circulados.»

Impresión.

Esa, que hemos transcrito a título de curiosidad, es la información de *Il Secolo* que ha corrido por toda Europa y América.

Afortunadamente, carece de un seguro fundamento.

L'Osservatore Romano, el órgano del Vaticano, cuyos números hemos visto, ni siquiera le concede la importancia de desmentirla.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

ACTORES Y AUTORES

Una comedia de Zacconi

ROMA. En Parma se ha estrenado con gran éxito la comedia *La ciudad de los lirios*, original del célebre actor Ermete Zacconi.

La tesis de Zacconi no es, ciertamente, de gran novedad. Trátese de defender la necesidad del divorcio.

En una familia, compuesta de católicos ortodoxos, surgen desavenencias graves por cuestión de intereses y de sentimientos contradictorios.

En la Cámara se discute una ley sobre el divorcio, y los personajes principales de Zacconi están resueltamente contra ella. Pero la realidad se impone. El propio conflicto familiar convence a los interesados de la crueldad que hay en la rigidez de principios y en el espíritu de intransigencia en que antes vivían. Es preciso admitir una excepción para corregir los errores sancionados por la ley.

Aunque el asunto es viejo, está tratado con gran conocimiento de la escena, y el comediante-autor ha sabido sostener constantemente el interés del público, que ha aplaudido con entusiasmo al caer el telón después de cada uno de los tres actos de que su comedia se compone.

Lo raro es que esta misma obra se había estrenado anteriormente en Turín con otro título y no había podido ser representada nada más que una noche.

Zacconi y su colaborador Gherardini hicieron algunas modificaciones y bautizaron su producción con otro nombre. La fortuna ha premiado su tenacidad, y el triunfo ha sido completo esta vez.

Dentro de poco tiempo se estrenará la obra en Milán.

MINISTRO DE VIAJE

CALBETÓN EN VALLADOLID

Oyendo misa.—Recepción militar.

VALLADOLID. (Domingo, noche.) El ministro de Fomento oyó misa mayor en la iglesia de la Virgen de las Angustias, yendo después a la recepción militar celebrada en la Capitanía General.

Inauguración del Certamen del Trabajo.

A las once y media asistió a la inauguración del Certamen del Trabajo.

Ocuparon la presidencia el ministro, el gobernador y el alcalde, asistiendo todas las autoridades y un numeroso público.

Los discursos.

El alcalde saluda al ministro en nombre de la ciudad; el presidente del Consejo de la Industria y el Comercio agradece el concurso de todos y estudia el certamen en un discurso brillante, que es muy aplaudido.

El ministro de Fomento comienza agradeciendo el recibimiento que le han tributado y las manifestaciones de cariño que ha recibido. Entona un himno al trabajo y aboga por las libertades municipales; habla del progreso de las ciencias y de las artes, diciendo que debe tener la salvación eterna, por ser el fin principal del hombre.

Dirigiéndose a los aprendices les dice que deben tener el alma y el cuerpo limpios para servir a la Patria, y excita a que todos contribuyan al engrandecimiento de España.

Termina felicitando a los expositores y dando vivas al Rey, a Castilla y a España, siendo ovacionado entusiastamente.

Visitando la Exposición.

Declara abierto el Certamen, y a continuación visita la Exposición, admirando las preciosas y artísticas obras de los aprendices de los talleres del ferrocarril del Norte.

Discurso del Sr. Calbetón.

VALLADOLID. (Domingo, noche.) La anunciada conferencia del ministro de Fomento en el Círculo Mercantil, comenzó a las siete de la tarde.

El discurso del Sr. Calbetón versó sobre el fundamento y finalidad del proyecto que presentó en las Cortes acerca del Instituto Nacional Agrario.

Explicó los proyectos de repoblación forestal, é hizo algunas consideraciones sobre el proyecto de política hidráulica.

Como la mayor parte del público estaba formado por comerciantes, se dirigió a ellos, indicándoles la presentación de un proyecto, que abarcará la reforma de las Cámaras de Comercio, el seguro del crédito de comercio y otros puntos de interés para los comerciantes.

El Sr. Calbetón fué muy aplaudido.

ESCÁNDALOS CORTESANOS

El Príncipe de Eulembourg

BERLIN. El corresponsal de la *Morgan Post*, en Viena, asegura que el Príncipe de Eulembourg, tristemente célebre, se halla oultou, con nombre supuesto, en un Sanatorio austriaco.

A consecuencia de los escándalos en que anduvo envuelto el nombre del antiguo amigo del Kaiser, no sólo le abandonó la Corte, sino que se retrajo de su trato toda la aristocracia.

Su vida en el castillo de Liebenburg era, pues, triste y vergonzosa. Por esto consiguió que los médicos le declararan enfermo y le destinaran a un Sanatorio, donde vive de incógnito.

Se recordará que la fuga de Eulembourg a Austria produjo honda efervescencia en la opinión alemana, obligando a abrir el proceso por segunda vez.

Los desmayos y ataques del Príncipe hicieron temer por su vida, y los jueces, compasivos, aplazaron el asunto indefinidamente. Si ahora se comprueba, en efecto, que la enfermedad del Príncipe ha desaparecido, y que su estancia en el Sanatorio no obedece a una dolencia grave, sino antes constituye una verdadera fuga, el escándalo promete ser grande y es probable que se llegue a un tercer proceso, más ruidoso y más sensacional que los anteriores.

CHOCOLATE
SUCHARD
GRAN PREMIO
PARIS 1900

AGENCIA GENERAL.
PUERTA DEL SOL 5
MADRID

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

NOTAS DE VIAJE

TRIESTE

Después de cruzar la inmensa y árida llanura de Hungría y de llevar largo tiempo a la derecha el lago Balatón, que tiene la friolera de 85 kilómetros de longitud y apenas si se pierde un momento de vista, algo menos interesante aún que la llanura casi siempre encharcada y verdadero criadero de patos, capaz de surtir de ellos a toda Europa, el viajero de Budapest a Trieste halla luego el desquite de tanta sosería de camino en Pragerhof, punto donde enlaza el camino de hierro de Viena y en el cual comienza una oleada de frondosidad en altas montañas y en estrechos valles, en los que apenas si cabe más que el río Sann y la vía férrea.

Cilli es una villa preciosa por su situación, como Neuhaus y Markt-Tuffer, como Roemerbad y Steinbruck. En este último pueblo confluyen los ríos Sann y Save en sitio pintoresco. Llovía a mares y la cortina de agua limitaba mucho el horizonte. Entre los pinos del poético valle y entre los de las montañas surgían nieblas que para una fantasía meridional eran como densas humaredas en plena selva, que parecía tener fuego en sus entrañas. El cuadro era soberbio.

En Laibach se hizo de noche y comenzaron esas horas que resultan siglos por el aburrimiento y el cansancio cuando diluvia, hace viento y obliga a viajar en tierras enteramente extrañas encerrado en un departamento del expreso, yendo a lo desconocido.

La nerviosidad domina, y en tales condiciones no se suspira sino por llegar y hallar reposo en un hotel.

Lloviendo cuanto llover podía, entré en Trieste. Me metí en un coche que tenía las debidas defensas contra la inclemencia del tiempo y no vi más que calles muy lavadas y solitarias y el *homo de peine* del hotel Metropole, que me auxilió al bajar del carruaje.

Parecía media noche y eran las nueve de la Europa central, una hora más que en Madrid. ¿A qué negarlo? Mi primera impresión sobre Trieste fue desagradable. Esto no es Trieste, me dije; al nombre de esta población le sobra la e primera.

Con los albores del día vi la calle en que vivía, que es una de las más nobles, y no advertí ni la animación ni la vida de otras poblaciones de Europa de mucha menos importancia. Mis primeros pasos, al salir del hotel, fueron hacia el Adriático, cuyas azules aguas quieren llegar a la entraña de la ciudad por el gran Canal.

Al término de la calle de San Niccolò, donde vivo, veo, llenando el frente, la mole de un gran vapor con enorme chimenea, como cerrando el paso al transeunte.

El puerto es hermoso. El espolón, cercano a la Plaza Grande, ha costado muchos millones de coronas. El movimiento de buques resulta interesante. La vida de Trieste está en el Adriático.

Para peor impresión vela Trieste en domingo, y en tal día están desanimados hasta Viena y París.

Fuí a misa a la catedral, que me inspiraba el mayor interés. Hube de oír la mayor, con acompañamiento de órgano y excelente coro. La iglesia es de difícil acceso. Para llegar a ella es preciso subir por calzadas, en pendientes tales que los muchachos se precipitan por ellas en carritos sin ruedas, como en montañas rusas.

Llegar al alto de la catedral, que los triestinos llaman San Giusto, representa haber hecho para la ascensión un soberano esfuerzo.

Hay varios caminos. Me tocó en suerte subir por una barriada miserable, donde es natural que aniden las epidemias.

Oída la misa, busqué en la catedral la capilla de San Carlos y la hallé cerca del altar mayor, la primera del lado izquierdo. Es pequeña, sin importancia alguna arquitectónica y artística, muy clara, pues recibe directamente por sus ventanas la luz exterior.

Sobre el ara del reducido altar adorna el muro un lienzo, de unos dos metros escasos, representando al santo titular de la capilla.

En los muros laterales hay lápidas y relieves sepulcrales. Allí descansan obispos de Trieste. Nada de esto ofrece interés al viajero; pero si es español, como el que traza estas líneas, el resto de la capilla excita vivamente la curiosidad.

Allí duermen el eterno sueño los Borbones que durante muchos años mantuvieron la guerra civil en mi Patria, defendiendo con las armas sus pretendidos derechos a la Corona de San Fernando y de los Reyes Católicos.

Delante del pequeño altar hay cinco lápidas negras, cubriendo el pavimento.

No busquéis maravillas de arte, urnas cinerarias, tumbas blasonadas, sarcófagos, monumentos. A las negras lápidas se reduce todo. No cabe más modestia ni mayor sencillez.

Un banco-reclinatorio, injuriado por el tiempo, defiende aquellos enterramientos del paso de fieles, a la entrada de la capilla.

Me puse a copiar las inscripciones de las lápidas, y pronto me vi rodeado de turistas que me imitaron.

Allí están sepultados doña María Francisca de Borbón, Carlos VI (Montemolin), Carolina de Borbón, Carlos V (primer pretendiente), el Infante D. Fernando y Juan III (hijo segundo de Carlos V).

La inscripción de la lápida del primer Pretendiente dice así:

D. O. M.

Carolus V, Hispaniarum Rex.

In prosperis modestus; in advertus constans, pietate autem insignis ob dormivit in pace Domini.

VI. Id. Mart. An. MDCCCLV. Aetatis vero suce LXVII Mense XI Die IX et hic tumulatur maximo pop. et cleri concursu.

XVII Kal Apr. Ejusd. An.

R. I. P.

La inscripción de la lápida de Carlos VI es así:

Hic quiescunt.

Carolus VI Comes a Montemolin.

Carolus V primogenitus qui

An natus XLII Mens XI Dies XIII

Pie Decessit Tergeste.

Idibus Jan. An. MDCCCLXI.

Et

Carolus Borbonica ejus uxor quae

Horas post. sex etiam pie decebat eodem

die et an.

Annos nata XL mens. X dies XIII.

Sobre la lápida de Carlos V hay como una cenefa de mármol negro, en que se lee:

Regina Maria Theresia Borbonica

Digna sponsa Dignissimo spouso Carolo V

quae supremum diem obiit.

XVI Cal. Febr. MDCCCLXXIV

Sabla yo que Carlos VII habla sido sepultado en aquella capilla, y mis ojos no hallaban allí ni el menor indicio de su enterramiento. Entré en la sacristía, donde conversaban dos sacerdotes, y les rogué que me indicaran dónde había sido inhumado el cadáver del segundo Pretendiente a la Corona de España. Aquel me dijo señalando un espacio en la capilla, próximo al altar, y a todo lo largo del mismo. No tiene lápida—añadió—D. Alfonso y D. Jaime estuvieron cuando el entierro y los funerales, y no han vuelto. La que viene alguna vez es doña Berta. Ella ha regalado este paño de altar y este frontal de damasco blanco con ramos. El paño de altar es muy sencillo, y el frontal tiene en la parte central un San Carlos, arriba y abajo escudos reales, y a los lados, coronas, con las cifras C. I. y M. B., respectivamente, enlazadas, bordado todo en sedas de colores.

En los ángulos del frontal hay lisas bordadas en oro.

Con esta información ya hecha y Trieste triston y aburrido, no pensé sino en continuar mi viaje. Venecia me atraía con todos sus encantos.

B. A.

EL NACIONALISMO EN MAYORIA

Detalles complementarios de las elecciones sudafricanas

Botha tendrá acta.

LONDRES. Llegan nuevos detalles del resultado de las elecciones sudafricanas, cuyas primeras noticias telegrafiamos oportunamente.

Debían ser elegidos, para que constituyeran el Parlamento del Africa Austral (Cámara Baja), 121 diputados.

Los partidos en lucha eran el nacionalista, que tiene por jefe a Luis Botha, el antiguo general boer, primer ministro del Gobierno autónomo sudafricano; el unionista, constituido por ingleses, y que acudidilla el doctor Jameson; el del Trabajo, que políticamente está al lado del nacionalismo, y el independiente, que tiene sus núcleos principales en la antigua colonia del Natal.

Los resultados conocidos hasta ahora son como sigue:

Nacionalistas, 34.

Unionistas, 32.

Independientes, 4.

Obreros, 2.

Faltan 49 resultados; pero se cree que la mayoría de ellos serán favorables a los nacionalistas, porque éstos predominan en los distritos cuyo escrutinio no es conocido aún en Capetown.

El suceso saliente de las elecciones, la derrota del general Botha en Pretoria, no tiene la importancia que se le atribuyó en un principio.

El distrito donde el primer ministro ha luchado es el único de Pretoria donde los ingleses tienen mayoría.

Sir Percy Fitz Patrick, el candidato triunfante, fue elegido por 1.231 votos contra 1.136 dados a Botha.

Este, así que supo su derrota, pronunció un discurso diciendo que continuaría su lucha contra el racismo, que retarda el progreso del Africa del Sur.

Sir Percy habló también, abogando por la paz entre las distintas nacionalidades que ocupan las tierras de la Unión Sudafricana.

Los nacionalistas van a presentar a Botha por la circunscripción de Standerton.

En la ciudad del Cabo han sido elegidos cuatro unionistas, y entre ellos Jameson, que obtuvo 1.414 votos.

Los unionistas han ganado las mayorías en la Colonia del Cabo.

Los nacionalistas han triunfado en el Transvaal y el Orange.

Varios de sus candidatos, entre ellos Cronje, Hertzog, Fischer, Beyers, Toit, Merrieman, Graaff y Sauer, han sido elegidos sin lucha.

Es seguro que el nacionalismo tendrá mayoría en el futuro Parlamento, y que Botha seguirá gobernando.

Los cuatro diputados independientes han sido elegidos por los distritos natalianos.

POLITICA EXTRANJERA

BOLETIN DIARIO

EMPRESTITO TURCO

La entrevista que el Gran Visir de Turquía, Hakki pachá, celebró hace pocos días en el jura con el jefe del Gobierno y el ministro de Negocios Extranjeros de Francia, sigue ocupando la atención de la Prensa. Sabido es que dicha visita tenía por objeto el nuevo empréstito otomano que el ministro de Hacienda de Turquía vino con anterioridad a negociar con el «consortium» francés, al que ya debe la colocación de un lote de Obligaciones del empréstito de 1909.

Ahora se demanda al Gobierno francés si el empréstito que se pretende contratar tiene las necesarias garantías, y si el dinero que se va a recoger en Francia no va a servir para establecer una concurrencia peligrosa a las industrias nacionales; es decir, si no se viene a solicitar el dinero a Francia para con él hacer pedidos a las Sociedades metalúrgicas extranjeras.

Pues bien; Turquía propone desde luego para esta operación financiera en curso, liberarse de la tutela de la Administración de la Deuda pública otomana, esa vieja institución que ha contribuido a la regeneración moral y material de dicho país.

El servicio del nuevo empréstito debe asegurarse pura y simplemente con el producto de las aduanas en la demarcación de Constantinopla. Además prescinde del concurso del Banco otomano.

Ante estas pretensiones, y con la carencia de compromisos bien definidos en lo que respecta a pedidos a las industrias nacionales, el Gobierno francés parece vacilar y hallarse dispuesto a emplear todos los medios en su poder para hacer volver de su decisión al Gobierno de Turquía.

Los ministros de Negocios Extranjeros y de Hacienda, de Francia, estiman que la *Cote Officielle* en la Bolsa de París no podrá concederse al nuevo empréstito turco sin que medien antes nuevas negociaciones con el Gobierno turco.

Por lo visto se quiere que Francia, en esta ocasión, no se atenga solamente a dar su dinero a préstamo en calidad de banquero, sino que también debe aprovecharse, como industrial y como comerciante, de las riquezas del país que viene a solicitar la ayuda de su crédito.

Además se ha de reclamar que los capitales franceses que se confían a Turquía obtengan garantías que les ponga a seguro de todo riesgo, ya que el Gobierno turco en este punto parece no se ha mostrado tan clarividente como en las cuestiones generales.

VENTA DE ACORAZADOS

Ha sido comentado un artículo publicado en el *Engineering*, de Londres, ocupándose del Almirantazgo y la propaganda comercial. Háblase de la construcción de buques de guerra por los arsenales ingleses para las naciones amigas; pero se descarta la cuestión del secreto de los armamentos que para algunos sería un motivo para que se impidiese la entrega de material militar al Extranjero. Considerase que existe una ventaja para la flota inglesa en los trabajos que los principales astilleros puedan hacer para otras flotas.

Ya particularizando, en lo que se refiere a Turquía, declara que el Almirantazgo inglés ha sido consultado, y que éste ha ordenado a un almirante que reorganice la flota de aquel país, y que se negocia la construcción de nuevos acorazados.

De este modo se asegura el trabajo en los astilleros de Inglaterra, cuyo crédito, así como su supremacía, descansan sobre la construcción de material de guerra. Y hay que tener en cuenta, además, la utilización de la mano de obra inglesa, cuestión importante, y la prosperidad de los intereses comerciales ingleses.

Un navío construido en Inglaterra, pero cuya coraza y cuyo armamento fueran extranjeros, sería un perjuicio enorme para la supremacía industrial inglesa.

EL PROBLEMA SOCIAL

Ha alcanzado un gran éxito el Congreso de Seguros sociales que se ha celebrado en La Haya. Más de cuatrocientos economistas, sabios, profesores y directores de Compañías de Seguros y grandes industriales concurren a las sesiones. De ellos, más de cien eran delegados oficiales de sus países, que, en número de 24, estaban representados, figurando entre ellos Japón y China.

Las ideas modernas, sin excluir la obra fecunda de la caridad, que será eterna, preconizan la solidaridad entre los hombres, en nombre de la justicia social. Es necesario, pues, enseñar a los trabajadores a servirse de la mutualidad, a hacer obra de previsión y de economía, a fin de crearse derechos a una pensión de retiro en la ancianidad. Esa es la labor de los Seguros sociales, obra moralizadora y educadora. No es la obra del socorro obligatorio por parte del Estado, porque esta especie de caridad es forzada, humillante para los trabajadores y pesada para los contribuyentes.

El discurso de Poincaré, representante de Francia, ha sido muy notable.

«Nosotros—ha dicho—no tenemos que elegir entre la obligación tal como ha sido admitida en Alemania y Francia y la libertad tal como se ha venido practicando en Bélgica y en Italia. El Comité internacional sólo tiene una doctrina que es, en verdad, su razón de ser inicial y permanente: quiere generalizar

el seguro social, el seguro que implica una operación a largo plazo, un acto de previsión, un esfuerzo personal sostenido y prolongado. Para nosotros, la subvención del Estado no puede ser nunca más que una ayuda o un complemento a ese esfuerzo personal. Sin duda desde el punto de vista social la beneficencia pública triunfa ya sobre la caridad privada; pero nosotros creemos que el seguro y la mutualidad, estimulando las energías individuales, a su vez triunfan sobre la beneficencia que frecuentemente premia la pereza y la imprevisión. La beneficencia no es más que la piedra de espera; la piedra angular y definitiva; es el seguro social.»

Este esfuerzo de los economistas es laudable, pero no es de creer lo acepten como una fórmula definitiva los trabajadores que en todos los países vienen reclamando los retiros obreros garantizados por el Estado.

VIDA SPORTIVA

Travesía en aeroplano.

DOMODOSSOLA (Italia). La travesía del Simplón en aeroplano ha sido aplazada hasta mañana, por haber mandado las autoridades de Brigue ocupar militarmente el aerodromo de donde habían de salir los aviadores, con objeto de hacer respetar la ley sobre el descanso dominical.

Carrera de «voiturettes».

BOULOGNE SUR MER. Hoy se ha realizado la carrera para automóviles denominada *Copa de voiturettes*, que constaba de doce vueltas, midiendo cada una de éstas 57 kilómetros 875 metros.

Tomaron parte en la misma 14 coches, ganando el *chouffeur* italiano Zucarelli, que dio las doce vueltas en 5 horas, 4 minutos y 50 segundos, con una velocidad media de 89 kilómetros por hora.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

Un «superávit».

MONTEVIDEO. El último ejercicio económico se cierra con un *superávit* de 12 millones de francos.

Clemenceau en Río Janeiro.

RIO JANEIRO. El Presidente, D. Nilo Peçanha, ha recibido hoy a M. Clemenceau. La entrevista fué muy cordial.

LA CARNE CARA

Los carniceros de París se declaran en huelga

Y bajan los precios.

PARIS. Ayer ocurrió en el mercado de la Villette un suceso que es hoy comentado por toda la población, porque a toda ella interesa.

Los carniceros fueron, como de costumbre, a comprar terneras para sus establecimientos. Pero los ganaderos les fijaron unos precios tan exorbitantes, que todos ellos se negaron a comprar y se retiraron protestando.

Ya fuera del mercado celebraron un mitin al aire libre y acordaron declararse en huelga.

Informadas las autoridades municipales, acudieron y se pusieron al habla con ambas partes litigantes.

Los dueños de ganado afirmaron que estaban en su derecho subiendo los precios 50 céntimos por kilo.

Los carniceros sostuvieron que no se atrevían a pagar tan alto la ternera, porque estaban seguros de que los consumidores protestarían y echarían a ellos la culpa.

Añadieron los carniceros que nada justificaba tan extemporánea alza.

La huelga duró varias horas.

Al fin, los ganaderos tuvieron que ceder y fueron restablecidos los precios antiguos.

El presidente del Sindicato de carniceros de París, M. Camus, ha enviado a los periódicos, acerca de este asunto, la nota que sigue: «Los carniceros han tenido razón para declararse en huelga. Es verdad que desde hace varios días, no son vendidas en la Villette más que 1.000 terneras, en vez de 2.000, como antes. Pero esto sucede porque los criadores las envían a Alemania y Austria.»

Las leyes relativas al ganado impiden que vengan a Francia reses de otras naciones; pero no que salgan, con perjuicio del consumidor francés.

A causa de la exportación, ha subido en París el precio de la carne de ternera.

El kilo de la de primera clase cuesta hoy 2,14 francos, y el de la de tercera, 1,60.

En Alemania y Austria, la carne está cara. Y los carniceros de dichas naciones envían agentes para que compren ganado en Francia.

Dichos agentes no vacilan en venir a París, y durante la última semana compraron aquí mismo 700 bueyes.

Por las fronteras italianas y suizas, nuestros criadores exportan cuanto desean, y naturalmente, luego se aprovechan de la escasez y suben los precios de los bueyes, vacas, terneras y novillos que destinan al mercado interior.

Sólo cuando el Gobierno prohíba la emigración del ganado, serán imposibles estos abusos.

Los periódicos aconsejan a Briand prohiba sea vendido a los agentes alemanes y austriacos el ganado que necesita Francia para su consumo.

EN ITALIA Y EN AMERICA

LA MANO NEGRA

Los cablegramas de Norte América nos refieren diariamente detalles de escandalosos crímenes realizados por la *Mano Negra*.

El *Albero*, antiguo en Italia, ha sido el origen de esta terrible Asociación. En Nápoles era la *Camorra*, en Calabria la *Mala vita* y en Sicilia la *Maffia*. Y de estas tres organizaciones ha nacido la *Mano Negra*, que se ha propagado por Italia, y, pasando el Mediterráneo y el Atlántico, se ha extendido a los Estados Unidos.

Según un distinguido cronista de *Il Secolo*, de Milán, este horrible género de bandolerismo ha sido importado de Francia y de España. De los pueblos orientales llegaron a Francia en el siglo XV ladrones y estafadores, que hallaron entre los bohemios y entró los miserables de París ambiente propicio a su desenvolvimiento. Eran gitanos procedentes de la India y de Persia. Al mismo tiempo, en 1412 nacía en Toledo una terrible Sociedad secreta de salteadores y estafadores, llamada *La Garduña*. Si hemos de creer a *Il Secolo*, los españoles, al dominar en Italia, transportaron allí a los *garduños*.

La *Mala vita* extendió pronto sus ramificaciones por el Mediodía italiano. Era una forma de lucha de los vencidos, de los hambrientos, con las armas de los pueblos primitivos. La *Mala vita* del Mediodía italiano está en proporción directa con la miseria y con la ignorancia. Es una vieja encarnación del derecho de la fuerza.

«En la Italia meridional—añade el articulista—, donde la civilización moderna no está del todo desarrollada, donde gran parte del pueblo permanece aún en estado de semi-barbarie, de envilecimiento, de continuo malestar, la lucha entre el poderoso y el miserable se traduce en la forma de la *Mala vita*. En los callejones oscuros y estrechos de Nápoles, sus moradores hambrientos se buscan, se encuentran, se reúnen. Un cuchillo afilado, un revólver robado, un juramento, concurren al delito. En los montes de la baja Calabria, donde no hay gran diferencia entre la comida de los campesinos y la de los asnos, ó entre los mineros de azufre de Sicilia, los desheredados se rebelan, organizándose en la sombra. Así nace la *Mala vita* en un concepto inspirador único: el de imponerse a todos y hacerse más fuertes que la ley. Es preciso vivir, hacerse respetar, obtener lo que los demás tienen, y es como se da prueba de valer algo: se comete entonces el primer hurto, la primera supercheria.

«Añádase la influencia de la *Mala vita* en las clases más cultas, donde deja el cuchillo por la pluma falsificadora...»

Educados los miserables en ese ambiente de inmoralidad y de corrupción, llevan en la sangre, heredada de sus progenitores, la inclinación al mal: la miseria de las fábricas y la escuela de delincuencia de las cárceles completan la perversión del individuo. De unas y otras salen principalmente los afiliados a la *Camorra* y a la *Maffia*.

«De quince años a esta parte—agrega el autor de esta información de *Il Secolo*—, intensificándose la emigración, sumáronse en ella los campesinos más miseros y emigró en gran parte la *Mala vita*. Parece que la miseria en que nació tiene forzosamente que acompañarla por donde vaya.

«Las autoridades locales respiraron y extendieron pasaportes a los elementos más turbulentos. Los encargados del orden en los pequeños organismos locales se consideraban venturosos cada vez que hacían emigrar a un *camorrista*: era uno menos a quien tenían que vigilar. Pero en América, especialmente, al contacto con una civilización que contrastaba con el estado de miseria moral y material de nuestros emigrados, la *Mala vita* se afinó y empezó a servirse de la pluma, de la imprenta y aun del dibujo. Tenía allí un vasto campo: el día del salario de los obreros y las cajas de los emigrantes enriquecidos. En todo esto hubo una especie de tolerancia de parte de las autoridades de seguridad pública norteamericana, que sólo intervenían energicamente en el caso de que las víctimas fueran ciudadanos americanos. Pero esto ocurría raramente, porque los *malvivientes* italianos se ceñían, por lo general, a sus connacionales, solamente defendidos por la tutela de los consulados, que nunca puede ser muy fuerte.

«Constituida en América, especialmente en los Estados Unidos, la fuerte y misteriosa Asociación de la *Mala vita* (más fundada en la amistad, solidaridad y mutua defensa que en una verdadera organización) tiende a coligarse con la ya existente en el Mediodía italiano. Así los fugitivos de América llegaban a Calabria y Sicilia y se alargaban a Fiumes, donde se entendían perfectamente con los emigrantes húngaros. Se recordará una invasión de relojes robados, que hace cinco años se revendían simultáneamente en la Italia meridional y en los países del Adriático, llegando a Trieste y Fiume.

«Por el contrario, los fugitivos de nuestros países encontraban excelente acogida entre sus camaradas de América.»

«Por el contrario, los fugitivos de nuestros países encontraban excelente acogida entre sus camaradas de América.»

«Por el contrario, los fugitivos de nuestros países encontraban excelente acogida entre sus camaradas de América.»

«Por el contrario, los fugitivos de nuestros países encontraban excelente acogida entre sus camaradas de América.»

«Por el contrario, los fugitivos de nuestros países encontraban excelente acogida entre sus camaradas de América.»

«Por el contrario, los fugitivos de nuestros países encontraban excelente acogida entre sus camaradas de América.»

«Por el contrario, los fugitivos de nuestros países encontraban excelente acogida entre sus camaradas de América.»

«Por el contrario, los fugitivos de nuestros países encontraban excelente acogida entre sus camaradas de América.»

«Por el contrario, los fugitivos de nuestros países encontraban excelente acogida entre sus camaradas de América.»

«Por el contrario, los fugitivos de nuestros países encontraban excelente acogida entre sus camaradas de América.»

«Por el contrario, los fugitivos de nuestros países encontraban excelente acogida entre sus camaradas de América.»

«Por el contrario, los fugitivos de nuestros países encontraban excelente acogida entre sus camaradas de América.»

«Por el contrario, los fugitivos de nuestros países encontraban excelente acogida entre sus camaradas de América.»

«Por el contrario, los fugitivos de nuestros países encontraban excelente acogida entre sus camaradas de América.»

«Por el contrario, los fugitivos de nuestros países encontraban excelente acogida entre sus camaradas de América.»

El Congreso de Enseñanza Mercantil

VIENA. Celebró su primera sesión preparatoria el IX Congreso internacional de enseñanza mercantil el día 10, en el Kursalon, inmensa sala de espectáculos de Viena, asistiendo más de ochocientos congresistas de todas las naciones, entre éstos muchas señoras y cuatro japoneses, turcos y chinos. El representante oficial del Gobierno español, señor González Revilla, ha sido muy bien recibido. Los congresistas se presentan mutuamente y fraternizan en todos los idiomas, predominando, como es consiguiente, el alemán. El Comité ofreció un vino de honor a los congresistas, en el que brindaron los Sres. Gelcich, Kleibal y los delegados italiano y español, que fueron muy aplaudidos. Una notable orquesta amenizó los intermedios, ejecutando valses y canciones alemanas.

El día 11 tuvo lugar la sesión inaugural en el hermoso salón de la Academia de Música, presidiendo el acto el archiduque Leopoldo Salvador y ocupando puesto preferente el Gobierno y los embajadores extranjeros, entre ellos el de España, señor marqués de Herrera, y los delegados oficiales. La concurrencia fué enorme, ocupando los palcos hermosas y distinguidas damas. Pronunciaron discursos el archiduque Leopoldo, el presidente, doctor Gelcich, los ministros de Cultos y de Instrucción, el burgomaestre y el delegado de Suiza, por designación de los demás. El delegado español, Sr. González Revilla, designado vicepresidente de Bureau, dirigió los debates en las sesiones sucesivas, en las que se tomaron trascendentales acuerdos.

Este día visitaron los congresistas la Handelsakademie, inmenso edificio destinado a Escuela Práctica de Enseñanza Mercantil, que ha costado dos millones de coronas. Fueron obsequiados con un lunch y concierto musical. Los congresistas son recibidos en todas partes con entusiasmo y simpatía, y en su honor se organizan excursiones y fiestas.

La segunda sesión.

VIENA. Continúa sus tareas el Congreso internacional de enseñanza mercantil; a la sesión asistió, desde primera hora, el archiduque Leopoldo Salvador; habló separadamente con cada uno de los delegados extranjeros e invitó al de España, Sr. Revilla, a expresarse en castellano, que el archiduque domina a la perfección, manifestando su simpatía e interés por las cosas de España. Seguidamente comenzó la sesión, incorporándose al Congreso la delegación de Méjico, a cargo del ministro plenipotenciario de este país. Los Estados Unidos están representados por cinco delegados. Hasta ahora fueron discutidos los trabajos siguientes: Modo de excitar el conocimiento mercantil de los países extranjeros. Conocimientos comerciales que deben tener los profesores de idiomas. Enseñanza técnica en las Escuelas de Comercio. Educación técnica de los alumnos de comercio. Enseñanza de las ciencias económicas en las Escuelas de Comercio. Enseñanza de las ciencias comerciales. Inspección del Estado en las escuelas públicas y privadas de comercio. Oficina de cambio de colocaciones y de muestrarios mercantiles. Los trabajos son leídos en alemán ó francés; pero casi todos los discursos son pronunciados en alemán. Las ponencias para cada uno de estos temas las forman ilustres profesores, figurando entre éstos Stegemann, de Brunswick; Stern, profesor en Leipzig; el japonés Katoch, director de la Escuela de Comercio de Tokio; el canónigo belga Van Caenegem, de la Escuela Consular de Mons; Brai, consejero íntimo del Emperador y ex ministro de Agricultura, de Austria; Deschamp, de la Escuela de Anvers; Polaczek, de Christiania; Ottel, inspector en Viena, y otros muchos. Hicieron uso de la palabra varios delegados de Gobiernos, entre ellos el de España. El Sr. Deschamp, profesor en Anvers, pronunció un discurso tan notable, que el Congreso acordó publicar traducido al francés. El tema más discutido fué el de Inspección del Estado en las escuelas públicas y privadas de comercio. Las conclusiones se votan con gran empeño.

Los congresistas han sido obsequiados con diferentes excursiones; la Cámara de Comercio les obsequió con un banquete, al que asistió una representación del Gobierno; se ha celebrado solemne recepción en el ministerio de Instrucción Pública.

El Kaiser vende un palacio

BERLIN. El Emperador Guillermo ha resuelto vender su palacio de Wilhelmstal, cerca de Cassel.

El Kaiser obedece a razones de economía, puesto que esa propiedad, donde no reside casi nunca, nada produce, y le cuesta 25.000 francos al Tesoro prusiano sostenerla.

El comprador es un millonario alemán. El Kaiser no notará la desaparición de esa finca, pues todavía le quedan, en diversos puntos de su Imperio, cerca de sesenta palacios y castillos que le den albergue en sus imperiales excursiones.

MANIOBRAS TRASCENDENTALES

El ejército búlgaro pide la guerra

La crisis sigue en pie.

SOFIA. El Rey ha salido para Novazagora, en el Sur, donde se celebran las maniobras organizadas por el ministro de la Guerra.

La crisis continuará sin ser resuelta hasta que regrese a Sofía. Mientras, Malinoff y los ministros continuarán al frente de los negocios públicos.

Pero se teme que la estancia del Rey en los campamentos influya decisivamente en la solución de la crisis de un modo fatal para los partidarios de que todo se arregle satisfactoriamente.

Reina en el ejército profundo disgusto, porque el Gobierno no ha aprovechado los momentos favorables que tuvo Bulgaria para guerrear contra Turquía.

Hoy, el Imperio otomano se ha puesto al abrigo de toda sorpresa por el lado de Andrinópolis, acumulado en dicha frontera fuerzas numerosas dotadas de potente artillería moderna.

La oficialidad búlgara estima que debió ser declarada la guerra cuando la contrarrevolución de Constantinopla obligaba a los Jóvenes Turcos a reconcentrar alrededor de esta población todas las tropas de la frontera europea.

Y aunque está convencida de que no volverá por ahora ocasión tan favorable, quiere que el Rey se lance a la guerra prescindiendo de Rusia y confiando sólo en el valor de las tropas.

El Rey no es partidario de esta solución; pero se teme que durante las maniobras se deje influir por el espíritu belicoso de los jefes y oficiales.

Siguen las polémicas periodísticas. La mayoría de los diarios ataca a Malinoff y se declara enemiga de toda solución pacífica.

Sólo los órganos radicales y socialistas claman contra la guerra, y dicen que sería absurda y contraproducente.

Circula el rumor de que Rumania tiene firmado un convenio en que se compromete a invadir la Bulgaria en el momento en que ésta ataque a Turquía.

Este rumor es sólo reproducción de otro que circulara hace algunos meses y que fué desmentido por la diplomacia europea.

Sin embargo, ha causado impresión. Un periódico nacionalista, comentándolo, dice:

«Tal vez sea verdad. Y si lo fuera, tendríamos que mirarnos mucho antes de lanzarnos a la guerra.»

Turquía es hoy por sí sola un adversario temible. Deberíamos, para luchar con ella, emplear todas nuestras fuerzas.

Y si en el momento de la crisis suprema nos vieramos atacados por los 200.000 soldados de Rumania, seguramente nos sucedería un desastre.»

Otros periódicos dicen que el rumor en cuestión ha salido de los centros oficiales, interesados en que se calme el espíritu belicoso del ejército y de parte del pueblo.

PROCESO CÉLEBRE Los conspiradores indostánicos son juzgados en Bombay

El caso de Savarkar.

LONDRES. Despachos de Bombay dicen que ha comenzado la vista del proceso instruido contra los conspiradores de Nasik.

Entre los treinta y ocho procesados, culpables, según los jueces, de los delitos de sedición y porteamiento de armas prohibidas, figura Vinayark Savarkar.

Este es el célebre revolucionario cuya evasión estuviere a punto de provocar un conflicto entre Francia e Inglaterra.

Llevábanle a Londres, como prisionero, en el vapor Morea.

Este ancló en Marsella a primeros de julio, y un día se escapó Savarkar del camarote; se tiró de cabeza al mar y ganó a nado la orilla.

Pero un gendarme francés capturóle y lo entregó, no obstante sus protestas, al capitán del Morea.

Los periódicos franceses protestaron, alegando que Savarkar había pisado suelo francés, y que, por tanto, el gendarme había hecho mal entregándole a sus perseguidores.

El Gobierno de la República, considerándolo así también, pidió al Gabinete de Londres que Savarkar fuese devuelto a las autoridades francesas.

El Gobierno inglés dijo que, efectivamente, el gendarme que prendió al preso, se había equivocado; pero que él no era responsable de esta equivocación.

Y negó a devolver a Savarkar, que fué enviado nuevamente a Bombay.

En la primera sesión de la vista, efectuada ante el Tribunal Supremo de Bombay, el fiscal ha narrado a grandes rasgos la conspiración en que han intervenido los treinta y ocho procesados.

Esta comenzó en 1905 con la fundación de la New-Indian Society.

Los fines de esta entidad eran la lucha permanente contra la dominación británica. El fiscal atribuye a la New-Indian Society gran parte de la culpa de los sucesos revolucionarios desarrollados en la Península indostánica desde 1906.

Según él, los jefes de la revolucionaria Sociedad son Vinayark Savarkar y su hermano. Vinayark Savarkar es un poeta de gran talento.

En 1906 escribió un poema revolucionario, haciendo la apología de la independencia india. Su hermano publicó dicho poema en un folleto, que denunciaron las autoridades inglesas.

Entonces Vinayark Savarkar huyó de la India. Luego volvió, y al cabo de tiempo fué detenido.

El Tribunal Supremo de Bombay, después de oír el informe del fiscal, ha acordado suspender la vista.

Esta comenzará nuevamente el 26 del mes actual.

EN WASHINGTON

CONGRESO DE ESPERANTO

Acaba de celebrarse en Washington el VI Congreso Universal de Esperanto, al que concurrieron más de un millar de esperantistas.

Los partidarios de la lengua internacional auxiliar han adquirido ruidosos éxitos en favor de la adopción del Esperanto, que entró ya en la vida oficial. Implantado el idioma de Zamenhof en todas las escuelas de Rusia, en las escuelas superiores de París, en las Cámaras de Comercio de Londres y subvencionada su propaganda en otros muchos países, podemos asegurar que su advenimiento definitivo no parece lejano. El ministro de la Guerra de España ha firmado ya una real orden estableciendo la enseñanza del idioma internacional en la Escuela Superior de Guerra y en la Academia de Sanidad Militar.

Esta enseñanza, que por ahora es voluntaria, entrará más tarde en el programa oficial de los Centros militares.

Por otra parte, aumenta considerablemente el número de grupos e instituciones que dirigen ó secundan el movimiento esperantista. Más de un millón de adeptos figuran afiliados a esta obra de progreso, y un centenar de periódicos y revistas exclusivamente escritos en Esperanto sirven de medio de comunicación a todos los partidarios del idioma creado por el doctor Zamenhof.

En el actual Congreso de Washington, que continúa brillantemente la labor hecha en los anteriores de Boulogne-sur-Mer, Ginebra, Cambridge, Dresde y Barcelona, están representados varios Gobiernos, ascendiendo a quince el número de delegados oficiales. Representando al de España asiste a las sesiones del Congreso el capitán de Artillería señor Perogordo, presidente del grupo esperantista de Madrid.

En España funcionan en la actualidad más de cien grupos esperantistas y se publican varias revistas de propaganda. El último Congreso Universal, ocurrido en Barcelona, contribuyó poderosamente a la difusión del Esperanto.

Recientemente se ha fundado también en Madrid la Milita Esperantista Societo, a la que pertenecen distinguidos jefes y oficiales del Ejército. La presidencia honoraria ha sido aceptada por S. M. el Rey, entusiasta protector del Esperanto, al que se debe la representación oficial de España en el presente Congreso.

La importancia excepcional de un medio neutral de comunicación entre todos los hombres para los fines de la Diplomacia, de la Industria, del Turismo y de la Ciencia, hacen que el Esperanto adquiera cada día mayores triunfos y se vaya extendiendo rápidamente por todas las naciones del mundo civilizado.

Ya sé lo que se os ocurrirá a vosotros al leer estas líneas: ¿No serviría una lengua viva, el francés, inglés, alemán, español ó otra cualquiera, para los fines de relación internacional, sin que hubiese necesidad de inventar un idioma artificial, como lo es el Esperanto?...

Observad que las lenguas vivas son de aprendizaje difícil, exigiendo tiempo, del que no todos pueden disponer; que su fonética las hace con frecuencia inasequibles a los hombres de distintos países y, sobre todo, que el amor propio de las naciones interesadas jamás transigiría con una preferencia de tal importancia.

¿Entonces—me diréis aún—el latín, el griego, el hebreo, como lenguas muertas que son, no llevan en sí el principio de la neutralidad? Pero las lenguas muertas continúan viviendo en el alma de sus lenguas hijas (neolatinas, etc.), su adquisición es muy costosa é imperfecta, su fonética y su construcción bastante complicadas y su léxico incompleto.

¿Entonces?... Entonces no queda otra solución que la de una lengua artificial sencilla, neutra, fonética, verdaderamente internacional. Y he aquí que el Esperanto reúne todas esas bellas cualidades.

SANTIAGO CARRO

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos a correspondientes, rogamos a todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

MISCELANEA

Sospechoso espionaje.

MOSCOT. El teniente prusiano Herr Heinze ha sido detenido en las cercanías de esta capital por sospechas de espionaje durante las últimas maniobras militares.

También ha sido detenido por idéntico motivo otro teniente prusiano, Herr Wenzel. Ambos niegan terminantemente ser espías.

Los embajadores.

CONSTANTINOPLA. El Sultán ha recibido hoy en audiencia a MM. Bompard, Julio y Pablo Cambon, embajadores de Francia en Constantinopla, Berlín y Londres, respectivamente.

Toros en el extranjero

EN BAYONA

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) En Bayona se ha celebrado la anunciada corrida de toros de Santa Coloma, por Bomba III y Quinto.

La Plaza estaba llena; de los toros, dos resultaron malos y cuatro buenos. Quinto, en el primero, puso un par al cambio superior.

Salió a estocada por toro, todas ellas bien colocadas.

Bomba III, al segundo le dió tres pinchazos y una atravesada; al cuarto varios pinchazos y un golletezo y al sexto varios pinchazos, dos intentos de descabello y un golletezo.

Como incidentes dignos de mención pueden citarse el del tercer toro, que se negó a salir del chiquero y hubo que soltar a uno de los sobrosos, y el de un caballo que, después de recibir una cornada, salió disparado, tropezó con la barrera y derribó diez metros de ella.

AVISOS UTILES

MEDICAMENTO de FAMILIAS ADOPTADOS DE REAL ORDEN

por los Ministerios de Guerra y Marina. Previo informe de la Junta Superior Facultativa de Sanidad

RECOMENDADOS

POR LA REAL ACADEMIA DE MEDICINA DEPARTAMENTO DE ENFERMEDADES DE LA GARGANTA



CURAR INMEDIATAMENTE como ningún otro medicamento empleado hasta el día toda clase de indisposiciones del tubo digestivo.

Vómitos y diarreas de los tísicos, de los viejos, de los niños,

CÓLERA, TIFUS, DISENTERIA

Vómitos de las embarazadas y de los niños

CATARROS Y ÚLCERAS DEL ESTÓMAGO

PIROXIS CON ERUPTOS FÉTIDOS

REUMATISMOS Y AFECCIONES HÚMEDAS DE LA PIEL

Pídanse en todo el mundo en las principales Farmacias

SALICILATOS DE VIVAS PÉREZ

INDISPENSABLE A LOS VIAJEROS

GRAN OCASION

Por derribo para la Gran Vía, se liquidan las existencias de la Exposición de Muebles. 2, FUENCARRAL, 2

ULTIMOS MESES

de venta en la gran liquidación de abanicos y sombrillas de la calle de FUENCARRAL, 19 y 21. Ocasión única para obtener una economía verdad de 40 a 60 por 100.

Folleton de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNIÉRE

Mamzell' Rossignol

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—¿No habrás sido muy duro con ella? —dijo Julieta con lágrimas en los ojos.

—Bien sabes que no soy malo —dijo Adriano cogiéndole la mano.

—¡Oh!, seguramente no —dijo ella vivamente.

—Le he dicho lo que creía deber decirle —continuó Adriano.— Ocurra lo que quiera, mi conciencia no me reprocha nada.

Y al decir esto se inclinó hacia la joven y la besó en la frente.

—Ahora —dijo— este gran secreto que ocultaba a nuestros amigos hacia tanto tiempo, voy a revelárselo, puesto que es necesario. ¡Ruega a Dios por tu amor, pobre Julieta mía!

Adriano subió al piso superior, sin mudarse de traje. Horacio y Carlos le esperaban. Ambos presentaban una desgracia y guardaban un triste silencio.

De cuando en cuando miraba su reloj el marqués.

—Las diez y media! —murmuró.— Ya es demasiado tarde...

Y dejó escapar un gesto de impaciencia.

—¡Ah!, si no se tratase de Adriano... En este momento se presentó el joven. Por un movimiento espontáneo Horacio y Landry le tendieron la mano.

—¿Quieres batiarte, verdad? —preguntó Horacio.

—Sí.

—¿Y has contado con nosotros? —dijo Landry.

—Naturalmente.

—Has hecho bien —añadió Horacio;— pero, en nombre del cielo, ¿qué pasa? ¿Es que la historia del señor de Beaurepaire puede interesarte hasta ese punto?

—No lo habéis adivinado? —dijo Adriano.

—No —contestó Landry.

—¡Soy el hijo del conde de Morainville! —dijo Miral con abatimiento.

—Lo sospechaba, pero no podía creerlo —confesó el marqués.

—¡Tú!... —exclamó Carlos— el hijo de...

—Sí —gimió Adriano.— ¿Comprendes ahora por qué retrasaba sin cesar tu matrimonio? En este día me habría sido forzoso presentar las actas de defunción de mi padre y de mi madre. Tenía la primera, pero no la segunda... Habría sido necesario revelarte la terrible verdad; hacer que un relato circunstanciado del drama a que hemos sobrevivido... No me he atrevido, no por exceso de vanidad, sino porque temblaba que tú hicieses caer sobre mi pobre Julia la falta que había cometido su madre.

—¿Y has podido pensarlo?

—¿Por qué no, querido? A menudo se paga mucho de estas cosas, y no tendría derecho a incomodarme contigo si ahora que conoces la horrible verdad me pidieses que te devolviera tu palabra.

—¡Ah!, ¿Pero estás loco? —exclamó Landry.— ¿Qué imaginas que he buscado cuando te he pedido la mano de Julieta? ¿Acaso un nombre, una fortuna? Seguramente no, puesto que yo ignoraba que fueseis nobles y sabía que no teniais nada. Lo que yo quería y lo que quiero todavía es una joven honrada, prudente, laboriosa, criada en el orden y en la sencillez. ¿A quién podía dirigirme mejor que a Julieta? ¿Tengo acaso que temer en ella la desastrosa influencia de una madre que no ha conocido y que creía muerta? De ninguna manera, porque ella se ha educado casi sola. En ti y en nosotros, que somos los únicos amigos que ha tenido en su juventud, no ha visto más que buenos ejemplos. Como nosotros, y al mismo tiempo que nosotros, se ha formado en la escuela de la desgracia, ¿para qué tengo que ocuparme de sus padres ni de su familia? Es hija de sus obras ante todo, como tú y como yo. La familia que tenemos somos nosotros mismos. Si habéis dudado de mí, no habéis tenido razón; yo no dudaría nunca de vosotros, por mucho nombre ó fortuna que tuvieseis.

—Gracias, amigo mío —dijo Adriano estrechándole la mano.— Esas son unas palabras que hacen bien al oír las. Sólo siento una cosa: que Julieta no esté aquí...

—¿Quién tiene la culpa? No tenfas más que haber provocado esta explicación delante de mí ó traerla aquí, lo que habría sido más fácil aún...

—¡Vamos! —interrumpió Horacio.— Cuando se va a tratar de un duelo, quisieras...

—Tienes razón —dijo Landry;— pero antes de entrar en este deplorable asunto hablemos un poco de la señora de Morainville.

Adriano frunció el entrecejo.

—¿Cómo ha recibido Julieta la noticia que acabas de darnos? —preguntó Carlos.

—Con más calma de la que yo esperaba.

—Sabía, antes de que el señor de Beaurepaire lanzase esa desgraciada historia, que era hija de la señora de Morainville? —dijo Horacio.

—Sí, lo sabía.

—¿Y no le había extrañado el que tú no llevases tu nombre ni quisieses que ella lo llevase?

—Sí; pero la he hecho comprender fácilmente que, en la precaria situación en que nos encontrábamos, el nombre de Morainville y el título de conde eran una carga, más bien que una recomendación.

—Efectivamente, nada más lógico —dijo Landry.— Di, ¿crees que el caballero estaba enterado de estos detalles?

—Lo creo.

—Entonces habrá sido con mala intención el haber obrado así?

—Esa es mi convicción.

—¿Pero con qué objeto? —dijo el marqués.

Adriano dudaba.

—Vamos —dijo Carlos, — sé franco si quieres que te perdonemos la falta de confianza que he tenido con vosotros. ¿Es acaso que ese señor de Beaurepaire no tendrá algunas pretensiones a la mano de Elena?

—No me extrañaría —balbució Adriano.— ¡Todo se explica entonces! —exclamó Horacio.

—¿Cómo?

—Si tales son, en efecto, sus intenciones, ha debido, antes de aventurarse en el resbaladizo terreno del matrimonio, tomar todos los informes necesarios para ponerse al tanto de la plaza.

—¿Y qué? —preguntó Adriano.

—Pues que —contestó Landry— los Balizard han debido señalarle los obstáculos de que tendría que triunfar.

—Puede ser; pero ¿qué relación...?

—En nombre del cielo, Adriano; nada de fingimiento con nosotros —dijo Landry cruzándose de brazos.— ¿Te imaginas que ignoramos el que estás enamorado de Elena?

—¡Vosotros! —exclamó Adriano temblando.— ¿Quién os ha dicho...?

—No has sido tú seguramente, han sido tus miradas, tu turbación, tu timidez.

—¿Cómo! ¿Tú has notado...?

—Ya ves que no me he equivocado. ¡Eh!, pobre amigo mío, tu secreto es el secreto de Polichinela. Todo el mundo lo ha adivinado, tu hermana misma, el apuesto que hasta Elena...

(Continúa.)

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

DESDE MELILLA

BODAS RIFEÑAS

(DE NUESTRO REDACTOR)

III

Llega la hora del Mogrheb—la calda del sol—y el amplio barranco se ensombrece, borrándose las siluetas de las casas y confundiendo en un sólo tono gris la alegre policromía de los trajes moros.

Los dudosos y criados de Tahaar que hacen los honores distribuyen entre los grupos de invitados, que forman ranchos en distintos lugares de la ladera, largas bujías encendidas, única iluminación que lucha contra la oscuridad de la noche, que avanza; los cantos, aunque más apagados, continúan; de minuto en minuto un resplandor vivísimo rasga el tupido velo de la noche; casi al mismo tiempo diez ó doce detonaciones simultáneas hieren el oído...

En el fondo del patio siguen las muchachas cantando y bailando; algunos jóvenes «corren la pólvora» á pie haciendo cómicas contorsiones y marcando con menudos pasos el ritmo de la música de los panderos, hacen girar en alto sobre la mano derecha el fusil cargado...; en el centro de un corro de muchachas una vieja «bufona» caricaturiza la «fantasía» varonil y también «corre la pólvora» armada de una gruesa caña mientras las jóvenes sonríen abriendo calle á la graciosa parodista... El novio pasea gravemente de un lado á otro con las manos atrás, cruzadas sobre los gruesos pliegues de su abultado traje.

En el patio da luz un enorme farol de Fez. Los comensales empalman la última comida de la tarde con la primera de la noche y á medida que dan cuenta de lo que se les sirve, se encaminan á la casa del novio donde van á comenzar las ceremonias.

Ya han llegado los «gitanos»—los rifeños llaman «gitanos» á algunos moros del Sus que recorren el Rif cantando y bailando danzas muy originales; algunos de éstos se establecen en el país y son los que cantan en las bodas—que atruenan el aire con sus cantos...

En la casa se observa mucho movimiento; se acerca el instante de la llegada de la novia. Hay caballos, idas y venidas, rumores y cierta inquietud entre los invitados... Tahaar reúne á los parientes más caracterizados y, entre todos, designan á Abdelkader—el valiente guerrillero, hoy amigo leal de España—, para encargarse de la honrosa misión de ir en busca de la novia...

Abdelkader monta á caballo y marcha, acompañado de otro jinete, á casa de Maimona, en donde ésta, ataviada con sus mejores galas por su madre y hermanas, espera el momento de ser conducida á la de su marido.

Abdelkader y el padre de Maimona «arreglan las cuentas»; el segundo recibe, de manos del comisionado, la cantidad que importan los gastos hechos por la muchacha desde el día de su promesa, y entrega su hija al representante del novio.

Salen todos á la puerta de la casa, Maimona monta á horcajadas en el caballo de Abdelkader y da el último adiós á sus padres, que cierran la puerta, quedándose dentro. La muchacha, guiada por Abdelkader y rodeada por sus hermanos, se encamina á su nuevo hogar... en donde continúan con la misma intensidad y frecuencia los cantos, las danzas y los disparos de fusil y revólver...

Pocos minutos después de las nueve, se ve aparecer por la ladera la original cabalgata, envuelta en la penumbra, ocultándose algunas veces en los accidentes de la quebrada ladera, destacándose otras y sorteando siempre las lajas, las movedizas tierras y las chumberas altísimas que invaden el inverosímil sendero...

Es una aparición interesantísima... La luna alumbrá levemente el cuadro. Delante, Abdelkader lleva de la brida al blanco caballo que monta la linda Maimona; ésta, con las manos apoyadas en la alta perilla de la montura, se deja conducir, muda y rígida; en torno de la novia, sus hermanos, vestidos de blancos jaiques; detrás, el que acompañara al misionero de Tahaar, y cerrando la curiosa cabalgata, una hermosa mula, conducida por dos criados, que lleva sobre su lomo un rico tapiz y dos envoltorios, que contienen el «trousseau» de la contrayente...

El corto trayecto se recorre con grandes dificultades; las bajas pendientes son una constante amenaza, pues parece que el caballo ha de resbalar en ellas y dar en tierra con la preciosa carga; la tierra, movediza, que rueda por la ladera á la menor presión, también constituye un serio peligro; la pequeña cabalgata camina con toda suerte de precauciones hasta que llega delante de la casa de Mohamed Ben Tahaar.

Un coro de muchachas sale de la casa á recibir á la novia, tocando el pandero y cantando sin cesar, marchando detrás de otras dos, que parecen capitanear el bullicioso grupo, y que llevan una bandera blanca y otra roja. El novio va también en busca de su prometida. Los disparos se hacen por descargas cerradas; no hay dedo ocioso en mano, que no esté en contacto con un arma de fuego.

Maimona llega á la puerta de su nuevo hogar, y Abdelkader manda que se detenga la cabalgata. Mohamed avanza, hace una solemne reverencia ante la que va á ser compañera de su vida, y, recogiendo sus ropas y encoyendo el cuerpo, pasa por debajo del caballo...; todo ello sin despegar los labios.

Maimona echa pie á tierra, ayudada por sus compañeras, que no cesan en sus cantos, en los que la letra rifeña contiene discretos consejos que ha de seguir en su nueva vida de casada si pretende ser dichosa y hacérsela feliz á su marido.

—Debes ser con tu marido suave como la manteca y dulce como la miel...

—Cumplirás los deseos de tu marido sin esperar á que sean mandatos.

—Si eres estéril sufrirás el desprecio de los tuyos...

Y otras muchas recomendaciones cuya traducción no puede alcanzarse.

Maimona se ve rodeada de las muchachas y con ellas entra en la casa. Lleva cubierto el rostro con un pañuelo rojo; viste una airosa túnica de mangas perdidas—como decimos en España—que le cubre hasta un poco más abajo de la rodilla, sujeta á la cintura con un ceñidor verde, cuajado de lentejuelas y adornos de plata, que denuncia las suaves y gráciles curvas; el turbante, hecho con pañuelos de seda de vivos colores, aumenta su estatura; dos bandas ó cintas de colores caen por la espalda hasta más abajo de la cintura; marcha despacio, guiada por las portabanderas, con paso menudito, posando sus pies blancos y breves en el terroso piso del patio... Las mujeres abren calle; los hombres entretenidos en sus juegos de pólvora, no prestan atención al espectáculo agradable que ofrece la entrada de Maimona.

Esta llega á una de las estancias y en ella penetra con un grupo de amigas; después, la puerta de la estancia se cierra...

Comienzan los consejos cantados al novio. En medio del patio está Mohamed cuando se le acerca una de las parejas cantoras, que le lleva á un extremo, y allí le enumera los inconvenientes de la vida de casado; termina la relación de los inconvenientes, y la otra pareja de cantores se acerca á Mohamed para llevarse á otro rincón, en donde le cantan las dulzuras y dichas del hogar; de nuevo los detractores del casorio insisten sobre los peligros y disgustos de la vida conyugal, y á su vez los defensores le pintan un cuadro risueño de la mujer amante y leal y de los hijos encantando la vida de los padres.

Los dos grupos de cantores sacan á Mohamed fuera de la casa, y mientras uno le invita á entrar, confirmando su palabra dada, el otro le recomienda no dar el último paso en la pérdida de su libertad y de la tranquilidad del espíritu.

Mohamed—como ocurre siempre—entra en la casa decidido á ser excelente cónyuge—según las leyes y costumbres del país, que le permiten hacer cuanto le dé la gana, y que no reconocen en la mujer ni el derecho de protesta.

Entonces se abre la puerta de la estancia que ocupan Maimona y sus amigas; las muchachas lanzan al aire sus agudos y tremolosos ¡gil! ¡gil! ¡gil!, que tanto asemeja al silbato de la locomotora; los cantos se renuevan, los disparos se hacen más frecuentes, y en todas las manifestaciones de regocijo parece haber puesto mayor intensidad la dichosa decisión del novio.

Este se reúne á sus amigos y familiares, y recibe de ellos felicitaciones y parabienes.

La novia, descubierta, sin salir de la estancia, sentada sobre un cojín colocado en el lugar de preferencia, recibe los atentos cuidados de las muchachas.

Los hombres no tienen acceso á este sitio. El patio hormiguea de gente, y las azoteas no pueden resistir el peso de los que desde ellas presencian cuanto ocurre en el patio.

El tapiz que se trajo de casa de la novia se extiende en el suelo y sobre él se sientan los más caracterizados concurrentes; Tahaar va colocando en él algunos objetos, que excitan intensamente mi curiosidad: un farol, una caja cerrada, con dos ranuras, diez monedas de cobre y cuatro candeleros con bujías encendidas.

—¿Para qué será todo esto?—pregunto á uno de los invitados.

—¡Oh!—me contesta—ésta es una de las costumbres más originales que se observan con escrupulosidad en las bodas rifeñas. En España suele ser el padrino de la boda el que paga todos los gastos. Aquí ocurre lo contrario: pagan los gastos los invitados; allí hay un solo padrino, aquí son padrinos todos los que usted vé, ¡hasta usted mismo!

Y presencié, en efecto, una de las operaciones más interesantes que he visto en toda mi vida, y que prometo relatar á mis lectores en la próxima carta.

N. RODRIGUEZ DE CELIS

Melilla, septiembre 1910.

JEFE DE ESTACIÓN ASESINADO

VAI. DE PEÑAS. (Sábado, noche.) Ayer fué asesinado en su despacho el jefe de la estación férrea de Madrid, Zaragoza y Alicante, D. José Pérez Gil, por el factor de la misma estación Ramón Camacho Rodríguez.

El hecho ocurrió en la siguiente forma: Estando en su despacho el Sr. Pérez Gil, llegó Camacho con el pretexto de pedirle explicaciones por la represión que horas antes sufriera de aquel por faltas en el servicio cometidas por Camacho.

Volvió á reprenderle el jefe y le participó que quedaba suspendido de empleo, y que así lo comunicaba á la Dirección.

Ante estas palabras, no tuvo otra contestación el Camacho que, empuñando una pistola Browning, hacer hasta ocho disparos sobre su superior, causándole dos heridas, gravísimas las dos, una en la región pectoral anterior y otra en la cara interna y tercio superior del muslo izquierdo, que le ocasionaron la muerte en breves momentos.

El agresor, consumado el hecho, se personó en la cárcel del partido, declarando su crimen y entregando el arma con que lo ejecutó.

La víctima deja viuda con cinco hijos, el mayor de trece años.

Hoy se ha verificado el entierro, que costea la Compañía, asistiendo todo el personal de la estación y las autoridades locales.

DESDE SAN SEBASTIAN

Regatas.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) El Rey llegó al Club Náutico á las diez y media de la mañana, acompañado por el conde de San Román, el Sr. Quiñones de León y el marqués de Someruelos, embarcando en una canoa automóvil del Giralda, de la cual transbordó al *Hispania*, con objeto de hacer la regata organizada para hoy.

El Rey no pudo regatar, porque su balandro debía luchar con el *Encarnita* y el *Tuiga*, ambos de 15 metros, y el primero varó en Pasajes, y el segundo sufrió averías, no reparables en el momento.

En vista de ello, se suspendió la regata de balandros de 15 y 10 metros hasta mañana.

El Rey salió á alta mar en el *Hispania*, siguiendo la regata de balandros de otra serie.

Desembarcó el Rey en el Club á las doce y media, acompañado por las personas antes citadas, trasladándose en automóvil á Miramar. —La regata corrida esta mañana por la serie de 8 y 7 metros y *Sonderklasse* y 6 metros, fué presenciada por bastante público.

El premio, regalo del Sr. Echeguren, para la serie de 15 y 10 metros, quedó, según antes he dicho, para disputarlo mañana, á las diez y media de la mañana, entre balandros de la citada clase.

En la serie de 8 y 7 metros ganó el primer premio el *Príncipe Alfonso*, del marqués de Cubas.

En la de *Sonderklasse* y 6 metros, ganó el primer premio el *Pitusa* y el segundo el *Dóna*.

El ministro de Estado.

Al regresar de Palacio, el Sr. García Prieto nos manifestó que en conferencia telefónica que habla celebrado con el Sr. Canalejas le había dicho éste que el ministro de la Gobernación estaba ya mejorado, había abandonado el lecho y se proponía asistir mañana al Consejo de ministros, y que reinaba completa tranquilidad.

«He tenido noticia—dijo el Sr. García Prieto—de que el Mokri saldrá de Tánger á mediados de la próxima semana, se detendrá en Cádiz y en Sevilla y luego irá á Madrid el domingo ó el lunes próximo.

En vista de ello, marcharé á Madrid el domingo.»

Aun cuando nada he dicho al Presidente, supongo que me sustituirá aquí otro compañero de Gabinete en los días que restan de jornada regia.»

Contestando á preguntas de los periodistas dijo el Sr. García Prieto que aun no había recibido contestación del telegrama que ayer dirigió á Tánger respecto á la verosimilitud de las declaraciones del Mokri.

Firma de S. M.

El Rey firmó en su despacho con el ministro de Estado los decretos anunciados, ó sea uno convocando la Asamblea de enseñanza y otro subvencionando con 26.512 pesetas, ó sea el 50 por 100 de su presupuesto, las obras de construcción de un edificio para la escuela de San Pedro de Premiá, en Barcelona.

Los premios de las regatas.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) Rectificada la compensación de las regatas celebradas esta mañana, resulta que en la serie 8 y 7 metros, obtuvo el primer premio el *Giralda*, del Rey, y el segundo el *Príncipe Alfonso*, del marqués de Cubas, á quien en principio se había creído debía adjudicarse el primero.

CONCURSO HÍPICO

La prueba de hoy.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.)—El resultado de la gran prueba civil internacional ha sido el siguiente:

Primer premio, de 5.000 pesetas, al caballo *Pouff*, montado por Loewenstein. Hizo el recorrido en un minuto y cincuenta y tres segundos, sin faltas.

Segundo, de 2.000, al caballo *Carmencita*, montado por Barrón. Hizo el recorrido en un minuto y cincuenta y cuatro segundos, sin falta.

Tercero, de 1.000, al caballo *Lacuma*, montado por el duque de Andría. Hizo el recorrido en un minuto y cincuenta y nueve segundos, sin faltas.

Cuarto, de 500, al caballo *Cyrano*, montado por Montespieu. Hizo el recorrido en dos minutos y tres segundos, sin faltas.

Quinto, de 400, al caballo *Aeroplano*, montado por Gándara. Hizo el recorrido en dos minutos y diez segundos, sin faltas.

Sexto, de 300, al caballo *Reve d'or*, montado por el duque de Andría. Hizo el recorrido en un minuto y cincuenta y ocho segundos, con una falta.

Séptimo, de 200, al caballo *Luttin*, montado por Riaut. Hizo el recorrido en dos minutos y dos segundos, con una falta.

Octavo, de 150, al caballo *Holiday*, montado por Barraut. Hizo el recorrido en dos minutos y cuatro segundos, con una falta.

Noveno, de 100, al caballo *Vendéen*, montado por el duque de Andría. Hizo el recorrido en un minuto y cuarenta y ocho segundos, con dos faltas.

Décimo, de 100, al caballo *Vellada*, montado por Larregain. Hizo el recorrido en un minuto y cincuenta y seis segundos, con dos faltas.

Undécimo, de 100, al caballo *Sans Souci*, montado por Larregain. Hizo el recorrido en dos minutos y un segundo, con dos faltas.

Décimo segundo, de 100, al caballo *Double R.*, montado por Ricard. Hizo el recorrido en dos minutos y doce segundos, con dos faltas.

Se adjudicaron lazos á seis caballos.

«Poule» internacional.

A continuación se corrió la poule internacional, que resultó muy interesante y del agrado del público.

El primer premio, de 500 pesetas, se adjudicó al caballo *Miss*, montado por Loewenstein, que hizo el recorrido sin faltas.

El segundo, al caballo *Robespierre*, montado por Lemoine, que tuvo dos faltas.

Este caballo salvó mayor altura que el primero; pero no obtuvo aquel premio por las faltas que hizo.

El tercer premio, al caballo *All Fours*, montado por Barraut, que tuvo cuatro faltas.

En esta prueba corrieron 22 caballos, y en la civil internacional, 33.

Mañana se correrá las copas de las personas Reales, despertando dicha prueba gran interés.

RUINAS DE UN CONVENTO

El hallazgo de unos gitanos

Puedo comunicar á los lectores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA una noticia interesante.

Con ocasión de las fiestas de esta localidad, recientemente celebradas, acudieron muchas personas de los pueblos limítrofes, obteniendo en la feria excelentes resultados en las transacciones de ganados y cereales.

No podían faltar los gitanos, deseosos de vender caballerías más ó menos auténticas, y he aquí que á los gitanos y á su constante afición de buscar cosas para apropiárselas con ó sin la voluntad de sus dueños, se debe un descubrimiento interesante.

El hallazgo ha tenido también su parte cómica, porque puede calcularse la sorpresa de los gitanos, que creían haber encontrado un tesoro y hallaron lo que después se dirá.

Sucedió ello del siguiente modo. Hay en este pueblo un antiguo convento derruido, que albergó en tiempos á los frailes agustinos. En el vivieron santamente ilustres representantes de la Orden, y alguno hubo que en siglos pasados ocupó puestos importantes cerca de los Reyes.

Del convento no quedan á la hora presente más que los muros. Sus techumbres fueron levantadas hace seis ó ocho años, y las imágenes trasladadas, así como los objetos del culto, á la parroquia de Santa María, al convento de Religiosas Bernardas y á una pequeña ermita de esta localidad.

Desde entonces está abandonado el ex convento y en su perimetro suelen albergarse los gitanos que vienen á Casarrubios, convirtiendo en aduar lo que fué templo y residencia magnífica de los Agustinos.

Hace unos días, unos cuantos gitanos, albergados en aquel sitio, decidieron buscar algo en los muros. Tocaron en uno de ellos y notaron la presencia, en hueco, de un objeto grande y pesado. La alegría de la tribu fué enorme. Misteriosamente cuchichearon; con el mayor sigilo prosiguieron la tarea de exploración y hasta pusieron sus correspondientes centinelas de vista para evitar cualquier sorpresa.

—¿Será un tesoro?—decía uno de ellos.

—Dinero es, sin duda—respondió otro.

—Busquemos con cuidado—agregó un tercero—y cuidado con irse de la lengua.

Y, en efecto; revolviéron, escudriñaron, echaron abajo la mitad de la pared y hallaron... ¡un muerto!

Excusado es decir que la palabra: «¡Lagarto, lagarto, lagarto!» circuló por la tribu entre toda clase de aspavientos.

Se trata, efectivamente, del hallazgo de un cadáver depositado en la pared del convento nada menos que en el primer tercio del siglo XVII, según la inscripción correspondiente. Esta es artística y se halla en perfecto estado de conservación, así como el cuerpo del difunto que, en traje talar, cruzadas las manos sobre el pecho, permanece momificado, intacto.

La lápida, en mármol blanco y negro, mide una altura considerable, tiene una hermosa talla, molduras primorosamente labradas y un escudo, como de un metro, con dos figuras en relieve, una de un angel, en la parte inferior.

La inscripción dice así: «*Soli Deo honor et gloria*. Aquí yace Bernardo de Oviedo y Puelles, del Consejo del Rey nuestro señor Don Felipe III y IV, su secretario y de los descargos de las Majestades cesáreas y católicas de los Reyes de Castilla, mayordomo mayor y secretario del eminentísimo señor don Bernardo de Sandoval y Rojas, cardenal y arzobispo de Toledo, arcepreste de Guadalupe, primero y perpetuo patrón de este santo convento él y sus señores sucesores. Murió el año de 1619. R. I. P.»

Esto dice, traducido al lenguaje corriente, la inscripción hallada en el muro.

Los gitanos, que han abandonado inmediatamente la localidad, dieron cuenta del hallazgo al alcalde, D. Domingo Pérez, que inmediatamente, y con exquisito celo, se trasladó al ex convento y adoptó las medidas necesarias para la custodia del cadáver encontrado, comunicando después la noticia á las autoridades eclesiásticas de la diócesis y al gobernador civil de la provincia.

No se sabe aún qué resoluciones se adoptarán; pero el hecho vale la pena de ser conocido, y por eso lo comunico á ese periódico.

Ahora, las autoridades y los aficionados á estas cuestiones históricas, dirán.

CAYETANO GARCIA.

Casarrubios del Monte (Toledo), septiembre, 1910.

TOROS EN PROVINCIAS

Las corridas de ayer

En Valladolid.—Cogida del picador Mazzantini.

VALLADOLID. (Domingo, noche.) Se ha celebrado la anunciada corrida, con resaca del duque de Veragua, siendo los encargados de despacharlas Machaquito y Manolete. La entrada, buena.

Primero.—Toma cuatro puyazos. Cantimplas y Blanquet cumplen con las banderillas.

Machaquito hace una faena pesada. Con el estoque no tiene más fortuna. Comienza con una estocada trasera y sigue por este estilo: un pinchazo, una estocada baja, media, dos metisacas... Un aviso y desagrado general.

Segundo.—Los de tanda mojan hasta cuatro veces.

Parean bien Pataterillo y Quilín. Manolete se lució con el trapo rojo, da dos pinchazos buenos y media estocada superior.

Palmas.

Tercero.—Acepta cuatro varas, recargando. Blanquet y Camará quedan bien con los palitroses.

Machaco hace con la muleta una faena de valiente. Señala superiormente un pinchazo; clava media estocada buenisima y termina descabellando.

Cuarto.—En el primer tercio, que se reduce á cinco varas, es enganchado el picador Mazzantini.

Pasa á la enfermería, de donde me dicen que tiene Mazzantini un puntazo en el muslo izquierdo.

Chiquilín y Mancheguito parean regularmente.

Manolete, tras una faena buenisima, deja una estocada superior, saliendo achuchado. Descabella al quinto intento.

Quinto.—Zurito, al terminar una vara, cae encima del toro. Los matadores acuden oportunamente y hacen un quite colosal. El público les ovaciona, así como á Zurito, que resulta ileso.

Toman las banderillas los maestros. Machaco clava un par extra. Manolete otro monumental. Y repite Machaquito con otro igual. Ambos han sido ovacionados.

La faena de Machaquito no pasa de regular. Da un pinchazo y descabella.

Sexto.—Toma seis varas.

Machaquito y Pataterillo parean bien. Manolete pasa de muleta con mucha valentía, y entrando con coraje deja una gran estocada.

Ovación.

Caballos arrastrados, 18.

En Sevilla.

SEVILLA. (Domingo, noche.) Los toros de Anastasio Martín han cumplido, excepto uno, que ha sido fogueado.

Angelillo y Zapatero han quedado superiormente en la lidia y muerte de los toros que les han correspondido.

Vázquez II, superior en uno y regular en otro.

La Plaza estaba llena.

Angelillo ha banderilleado al sexto toro á los acordes de la música, y el público le ha ovacionado.

Terminada la muerte del último toro, los admiradores de Zapatero han tomado al diestro sobre los hombros y le han hecho dar una vuelta á la Plaza, llevándole después, también en hombros, hasta su domicilio.

En Bilbao.

BILBAO. (Domingo, tarde.) En la Plaza de Toros de Vista Alegre se ha lidiado ganado de Campo, de Salamanca, resultando uno aceptable y tres bueyes.

Gabardito se adornó con el capote, dió un cambio de rodillas, pareó bien, clavando un buen par de las cortas, cambiando, y con el estoque, aunque demostró gran valentía, estuvo desgraciado.

Cocherito Chico estuvo trabajador con el capote y regular matando.

Sufrió una cogida aparatosa al dar un pase de muleta, siendo recogido y zarandeado después de caer, resultando ileso; pero con el traje completamente destruido.

El improvisado estuvo trabajador y valiente, desluciendo toda su labor al tiempo de matar, por precipitarse.

Los dos últimos matadores, como casi todos los diestros de sus cuadrillas, son bilbaínos.

Las corridas de Logroño.

LOGROÑO. (Domingo, noche.) No pudiendo venir Bombita, y encontrándose enfermo Pazos, uno de los que habían de sustituirle, la combinación de matadores ha quedado definitivamente ultimada con Cocherito, Regaterín y Guerrerito.

Inauguración de la plaza de Inca.

PALMA DE MALLORCA. (Domingo, noche.) Con un lleno completo y extraordinaria animación se ha inaugurado la Plaza de Toros de Inca.

Las reses de Garrido han dado buen juego. Caballos arrastrados, ocho.

Los espadas, Cocherito, Mazzantini y Regaterín, han quedado superiormente toreando, banderilleando y matando, y han sido objeto de frecuentes y muy ruidosas ovaciones.

Rogamos á los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

NOTICIAS DE LAS HUELGAS

COLISIONES EN BILBAO.—HERIDOS Y CONTUSOS

No hay, por ahora, huelga general en Barcelona.

En Barcelona

La huelga de los metalúrgicos. BARCELONA. (Domingo, tarde.) El problema de la huelga de los metalúrgicos continúa sin resolver y sin verse por ahora la solución.

Las mismas autoridades reconocen la gravedad e importancia que adquiere el conflicto. De los patronos, la mayoría están asustados ante la extensión que ha tomado la huelga, y se cruzan de brazos, dejándolo a la resolución de lo imprevisible, suspendiendo temporalmente los trabajos.

Los obreros continúan en su actitud, y cada día es mayor el número de los que huelgan.

Contra lo afirmado, mañana no abrirán sus puertas La Maquinista Terrestre y Marítima, Vulcano, Aleixandre, Gironá y otros importantes centros de producción.

Se habla dicho que los obreros de esos talleres querían reanudar el trabajo, que suspendieron ante la invitación de los huelguistas; pero resulta que han decidido continuar la huelga, como solidaridad con los otros.

En vista del conflicto, se ha resuelto no reanudar el trabajo en unos días. La fábrica La Industrial Eléctrica ha manifestado a los obreros que pueden seguir suspendidos los trabajos tanto como ellos quieran.

Ahora se está celebrando en la Casa del Pueblo un mitin, organizado por los obreros metalúrgicos para dar cuenta del estado de la huelga, de las adhesiones recibidas y de la actitud a adoptar, que es posible sea la de continuar en no acudir al trabajo.

Mitín obrero.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Ha terminado el mitin de los obreros metalúrgicos.

La concurrencia fué enorme. Como era de esperar, se acordó proseguir mañana la huelga general del oficio.

En vista de que todos los talleres están cerrados, no irán las Comisiones de los días anteriores; sólo se procurará impedir que se reanude el trabajo.

Se dió cuenta de las cantidades recogidas ayer para auxiliar a los huelguistas, que ascienden a una suma bastante importante.

No hay huelga general.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Los metalúrgicos han renunciado por ahora a gestionar que los obreros de los demás oficios les secunden en el paro general.

Hállanse seguros de que mañana continuará la huelga total del oficio y no se trabajará en las fábricas y talleres metalúrgicos.

Se desmienten los rumores circulados de posibles desórdenes durante la jornada de mañana.

Responsabilidad del conflicto.

El presidente de la Junta local de Reformas Sociales ha participado al Sr. Muñoz que ante el Consejo de Conciliación y Arbitraje no han comparecido los representantes patronales.

El Comité de la huelga ha declinado en los patronos toda la responsabilidad del conflicto.

La huelga de Sabadell.

Comunican de Sabadell que siguen las gestiones para la aprobación de las bases de transacción entre patronos y obreros para solucionar el conflicto existente y evitar el lock-out preparado por los primeros y el boycottage de los segundos.

Las bases, como anticipamos, consisten en onbrar una Comisión de tres patronos y tres obreros para resolver todas las cuestiones pendientes como consecuencia de la huelga en la Casa Seidoux.

Si se acuerda por mayoría, será firme, y si ay empate, resolverá el gobernador.

Con ello se tiende a evitar la huelga general, preparada para mañana, quedando circunscrita a la Casa Seidoux y a los metalúrgicos.

Fracaso del arbitraje.

BARCELONA. (Domingo, noche.) El alcalde de Sabadell ha comunicado al gobernador civil que, reunidas separadamente las Juntas de los patronos y de los obreros, los primeros aceptaron el arbitraje; pero los segundos lo rechazaron.

A pesar de este fracaso, créese que los patronos no plantearán mañana el lock-out.

En Bilbao

Mineral exportado.

BILBAO. (Domingo, noche.) Dos meses el estado suspendido, por causa de la huelga, el tráfico para la exportación de mineral.

Ya reanudado, durante la semana última han sido embarcadas 9.940 toneladas de mineral de hierro para diversas poblaciones extranjeras.

Los obreros que trabajan.

La Asociación de patronos mineros ha facilitado hoy a la Prensa una nueva nota oficial en la que se limita a hacer relación del número de obreros que trabajan incondicionalmente en cada mina.

En total se eleva el número a 2.295.

Añade la nota que para desvanecer la suposición de que los datos sean exagerados ó que en algunas minas de las que citan no se trabaja en las condiciones anteriores a la huelga, invita a que se concrete a qué minas alude la suposición.

En libertad provisional.

El secretario de la Asociación de patronos mineros, procesado por la publicación de la nota oficial, ya conocida, goza de libertad provisional, con la obligación de presentarse en el Gobierno Militar cada ocho días.

Nuevas colisiones.—Heridos y contusos.

BILBAO. (Domingo, noche.) En la plaza

de Casilla suele celebrarse todos los domingos un baile público.

Esta costumbre no se ha interrumpido hoy. Había llegado el baile al mayor grado de animación, cuando los bailarines han tenido que dar tregua a sus expansiones de modo brusco.

Era que un grupo de mineros huelguistas que en el baile se hallaban, ha agredido a otro grupo de obreros de los llegados de fuera de Bilbao para trabajar en las minas.

Los segundos se han defendido. Ello ha dado lugar a una reyerta empeñadísima, en la que han menudeado los palos y las pedradas, mientras alguno de los contendientes usaba—y no en vano—del cuchillo.

No es para dicha la alarma que se ha desarrollado entre las muchas personas que tomaban parte en el baile ó que simplemente lo presenciaban.

La reyerta ha sido de resultados funestos. Uno de los luchadores, llamado Juan Revuelto, ha resultado con una herida de arma blanca en la región glútea, con gran hemorragia.

Sin pérdida de tiempo ha sido llevado al Hospital.

Otro obrero, Andrés Lanuza, tiene varias heridas contusas en la cabeza, que le han sido causadas con palo.

La fuerza pública, con su pronta intervención, ha evitado que los efectos de la reyerta fuesen mayores y más tristes.

Varios de los agresores han quedado detenidos.

En la Plaza Vieja se ha producido también análogo choque entre obreros huelguistas y forasteros.

Han abundado las bofetadas y los palos, y de resultas de la colisión hay varios contusos.

También con este desagradable motivo han sido practicadas algunas otras detenciones.

Buscando una solución

Gestiones de D. Leopoldo Romeo.

BILBAO. (Lunes, madrugada.) El director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, don Leopoldo Romeo, que desde el principio de la huelga minera viene estudiando el asunto detenidamente, llegó ayer a Bilbao.

Después de conferenciar por la mañana con el alcalde y otras personalidades de esta capital, ha redactado unas bases, que se propone presentar hoy mismo a la Comisión de la huelga y a la Asociación de patronos mineros de Vizcaya.

La gestión de D. Leopoldo Romeo la ha inspirado un deseo altamente patriótico: el de conseguir, si ello es posible, que cese un estado anormal, que perjudica de modo tan enorme a la producción nacional en una de sus más importantes fases, a Bilbao de modo especial, y en no menor medida, al fin y al cabo, a las dos colectividades que en el problema actúan de factores contrapuestos.

Hombre que tan ostensiblemente ha demostrado en ocasiones varias su patriotismo, no podía ver indiferente el conflicto de las minas, y a su solución quiere llevar el concurso de sus actividades.

Cuántas personas conocen las bases redactadas por D. Leopoldo Romeo las elogian sin reservas.

Hoy, a las once y media de la mañana, el Sr. Romeo celebrará en la Alcaldía una conferencia con el alcalde y la Comisión de la huelga.

Después hará el Sr. Romeo una visita a la Asociación de Patronos Mineros en su domicilio social.

Han despertado estas gestiones la natural expectación.

JOSE MARIA TERAN.

ANDALUCÍA

El «Satrústegui».

CADIZ. (Domingo, tarde.) Un radiograma recibido al medio día da cuenta de que el vapor «Satrústegui» se hallaba a noventa millas de Pernambuco, sin novedad.

Funerales por «Pepete».

SEVILLA. (Domingo, noche.) En la iglesia parroquial de San Bernardo se han celebrado hoy los funerales que en sufragio del alma de «Pepete» ha costeado la Hermandad del Cristo de la Salud, a la cual pertenecía el diestro trágicamente fenecido.

Han presidido el fúnebre acto la familia de «Pepete» y los que fueron íntimos amigos del finado.

El templo estaba concurrenciadísimo. Alzabase en la nave central lujoso túmulo, rodeado de las coronas que fueron enviadas al entierro.

Centenario de las Cortes de Cádiz.

CADIZ. (Domingo, noche.) El crucero Cataluña ha llegado a Cartagena.

Después de las fiestas del centenario volverá dicho barco a Cartagena para hacer reparaciones.

El Numancia y el Carlos V son esperados el jueves.

Se ha reunido en San Fernando la Comisión del centenario, presidiendo el gobernador civil y asistiendo el capitán general del apostadero, el gobernador militar y los alcaldes de Cádiz y San Fernando.

Este último ha dado cuenta de su reciente viaje y de los acuerdos adoptados por la Junta nacional.

Quedaron en la reunión ultimados algunos detalles, enterándose después los reunidos de la buena marcha de los trabajos que se realizan en las calles para la construcción de arcos, etc., y de los preparativos hechos en el teatro de las Cortes, que van muy adelantados.

CASTILLA LA VIEJA

Mitín conservador.

SANTANDER. (Domingo, tarde.) Se ha celebrado esta mañana un mitin conservador en el teatro Principal, presidiendo el señor Hontoria.

Hablaron, entre otros oradores, los señores Gamazo y Andrade, atacando a las extremas derechas por no ayudar la política conservadora.

Se registraron varios incidentes por protestar parte del público y aplaudir la otra. Se dieron vivas a Maura, al Rey y a la Libertad.

Elecciones provinciales.

LOGROÑO. (Domingo, noche.) Efectuadas las elecciones provinciales en los distritos de Haro y Santo Domingo de la Calzada, han triunfado los liberales Sres. Ballo, Lacuesta y Ardanza.

La minoría está empatada entre los señores Ferrer, conservador, y Negueruela, carlista.

Faltan datos de quince pueblos. El triunfo de los liberales es indudable.

CATALUÑA

Coincidencia.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Cuando salían del Teatro Moderno esta madrugada los concurrentes al mitin socialista, en que habló Pablo Iglesias, acertó a pasar el batallón de Cazadores de Almansa, de regreso de un paseo militar nocturno, de los que frecuentemente hacen las tropas.

El suceso fué comentado, creyéndose que era algo más que una coincidencia.

Me consta que no es así. El batallón había salido a las ocho y cuarto; se dirigió a Horta, de allí a la barriada de Guinardó y a Gracia, dirigiéndose por la calle Mayor y Paseo al cuartel, dando la coincidencia de que en aquel momento salían del mitin.

De teatros.

Anoche se inauguró la temporada de invierno en el teatro de Apolo.

También se ha inaugurado el teatro Español con compañía de comedia.

El teatro Catalán (Romea) inaugurará el viernes la temporada con la colocación del busto del actor León Fontova, obra del escultor Gargallo.

Se leerá un estudio del artista hecho por Gual, y amenizará el acto la Banda Municipal.

Incendio a bordo.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) A medio día se descubrió un incendio en el vapor Castilla, anclado en el muelle de la Muralla.

El fuego tomó gran incremento y se avisó a los bomberos del Ayuntamiento.

Los tripulantes llamaron la atención sobre lo peligrosos que eran algunas mercancías y resolvieron desamarrar el buque y llevarle al antepuerto, donde quedó aislado.

Se aislaron las bodegas, y el incendio pudo ser dominado. El buque quedó medio hundido frente a la dársena.

Los condenados de Horta.

El Presidente del Consejo de Ministros ha contestado al telegrama del Comité del partido federal nacionalista republicano, en el cual se pedía el indulto de los condenados por los sucesos de Horta, de julio del año pasado.

El Sr. Canalejas dice que el decreto de indulto fué muy amplio y en él sólo se exceptuaron los delitos de incendio y robo.

No obstante, como ofreció al Sr. Lerroux, estudiará el asunto con detenición.

Propaganda republicana.

Varias Federaciones republicanas preparan para el domingo próximo excursiones de propaganda a Sentmenat y a Caldas de Montbuy.

Felicitaciones.

Varias entidades democráticas han telegrafiado felicitando al ministro de Gracia y Justicia y al fiscal del Supremo por su discurso y Memoria leídas en la apertura de los Tribunales.

Revista comercial.

La semana comercial no presenta caracteres nuevos con relación a los anteriores.

Debido a lo extraordinario de las circunstancias actuales y a los pocos arribos, las transacciones han sido muy pocas.

En cueros y algodones hay pocas existencias.

En libertad.

Por orden del gobernador han quedado en libertad los cuatro individuos expulsados de Buenos Aires como anarquistas, que llegaron a bordo del vapor Argentina y fueron detenidos por la Policía.

Choque de tranvías.—Cinco heridos.

BARCELONA. (Domingo, noche.) En el paseo de San Juan han chocado esta noche el tranvía de vapor de Badalona y un tranvía de la línea de circunvalación.

El choque ha sido muy violento. Resultaron heridos cinco pasajeros. Los coches tienen grandes averías.

Los dependientes carboneros.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Reunidos los dependientes de carbonería han acordado efectuar el día 8 del próximo octubre, aniversario del fusilamiento de Clemente García, una manifestación pública para depositar una corona de flores sobre la tumba de su compañero.

La manifestación se dirigirá por la calle del Carmen y Rondas al cementerio.

Escándalo.

Esta mañana se ha reproducido el escándalo habido en anteriores días festivos ante la iglesia parroquial de la barriada de San Andrés, por repartir varios muchachos hojas anticlericales.

Los agentes han efectuado algunas detenciones.

VALENCIA

Nuevo Círculo conservador.

ALICANTE. (Domingo, noche.) Se ha reunido la naciente Juventud conservadora. Ha reinado gran entusiasmo.

Los reunidos han acordado inaugurar el Círculo en los primeros días del próximo mes de octubre.

Serán invitados a la inauguración los presidentes honorarios, Sres. Maura, Canals y Torres Orduña.

Visita de inspección.

El gobernador civil de esta provincia ha recorrido hoy buena parte del canal de «La Huerta», en visita de inspección.

Arrollado por un tren.

VALENCIA. (Domingo, noche.) A la salida de la estación de Torrente, un tren de la línea de Utiel ha arrollado a un pordiosero sordo y ciego.

Fiesta esperantista.

Se ha celebrado en la Exposición la fiesta esperantista, bajo la presidencia del gobernador, asistiendo el presidente y el vicepresidente de la Diputación y los delegados de los grupos esperantistas de provincias.

Pronunciaron discursos el abogado Sr. Marpal y el capitán de Estado Mayor Sr. Duyor, leyendo poesías de las Srtas. Yanguas y Pérez, todas en esperanto.

Un pedrisco.

Al anoecer ha caído un fuerte pedrisco en los pueblos de Carcer, Cotes y Alberique, arrasando los campos.

Aquí ha estado diluviando todo el día.

VASCONGADA

Jira histórico-foral-religiosa.

VITORIA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado la jira histórico-foral-religiosa al santuario de Estivaliz.

A pesar del mal tiempo, el histórico cerro se vió concurrenciadísimo, calculándose en 4.000 el número de romeros.

La Diputación y el Ayuntamiento llegaron a las diez de la mañana, y a esa hora comenzó la función religiosa. Predicó el Sr. López Arrollave sobre las libertades vascongadas, base de nuestros fueros.

Después se bailaron aurreksus y espatañazaris.

Por la tarde la afluencia fué mayor, concurriendo un numeroso y distinguido público en coches y automóviles.

El culto religioso resultó solemne, y la romería animadísima.

Un incidente.

Ocurrió un incidente entre carlistas y nacionalistas, que no tuvo más desagradables consecuencias merced a la oportuna intervención de las autoridades.

Vitoria, estación veraniega.

La Cámara de Comercio ha reunido esta mañana a las fuerzas vivas de la capital, a los directores de los periódicos locales, presidentes de los Círculos y representación del elemento militar, tratándose de organizar festejos durante el próximo verano, para atraer a los forasteros.

Existe el pensamiento de acreditar a Vitoria como estación estival, por su clima.

Se extenderán billetes baratos para las familias veraneantes, y se dispondrán festejos del 15 de julio a 15 de septiembre.

La idea ha sido acogida con mucho entusiasmo, habiéndose nombrado un numeroso Comité que la lleve a la práctica.

La Cámara de la Propiedad está dispuesta a realizar grandes sacrificios.

Concurso de orfeones.

BILBAO. (Lunes, madrugada.) En el pueblo de Portugalete se ha celebrado el concurso regional de Orfeones.

El premio primero de libre elección y el premio de honor de obra obligada, los ha ganado el Orfeón Sagun Artea, de Bilbao.

De una y otra clase ha obtenido los segundos premios la Sociedad Iturrubide, de Be-goña.

El público, que era numerosísimo, ha ovacionado a los vencedores.

FERIAS Y FIESTAS

En Valdetorres.

Con brillantez jamás igualada se han celebrado en los días 14 al 17 del actual los tradicionales festejos de esta villa.

Hubo bailes, cucañas, fuegos artificiales, partidos de balompié y, como epílogo a tales distracciones, una gran corrida de novillos toros, efectuada el 15, de una acreditada ganadería, los cuales dieron juego, muriendo a manos del novel matador Guerrilla, quien satisfizo los deseos del público, que le aplaudió frenéticamente.

Por causa de la lluvia, suspendióse la corrida anunciada para el 16.

Hacense múltiples elogios, por el buen resultado de los festejos, del digno alcalde, don José Alonso, quien, secundado por D. Jesús Luna, D. Ricardo La Morena y D. Miguel García, entre otros, contribuyó al buen resultado de ellos.

Semana deportiva en Alicante.

ALICANTE. (Domingo, noche.) Van adelantadísimo los trabajos de organización de la semana deportiva en proyecto.

Comenzarán las fiestas el día 8 de enero del año próximo.

Serán invitados los Reyes y se cree que vendrán, respondiendo al deseo vehemente de todo Alicante.

Hasta los periódicos republicanos celebran la organización de las fiestas y la venida del Monarca, reconociendo que beneficiará grandemente los intereses locales.

La feria de Soria.

SORIA. (Domingo, noche.) Llegan los trenes llenos de viajeros, que acuden a la feria de ganados vacunos, habiendo llegado bastantes tratantes madrileños, aragoneses y valencianos, que adquieren muchas pjaras, comenzando las transacciones a precios caros.

El teatro en provincias

BILBAO. Sigue su campaña afortunada en el Pabellón Vega la popularísima divette Raquel Meller, que en los monólogos El sueño, La fregona, Los vapores del Champagne, El antojo, La palmaria y en el de gran éxito... Y cómo me pical, ha obtenido una serie interminable de triunfos.

También intercala en esta labor de tiple cómica nuevos cuplés de mucha intención, que la valen muchísimas ovaciones y que afirman más en el público la opinión de que Raquel Meller es una de nuestras primeras cupletistas.

VALENCIA. Obras representadas los días 15 y 16:

Ruzaña.—Inauguración de la temporada: El barbero de Sevilla, Las bribonas y La gudeja rubia.

Romea.—El recluta, Sangre moza, Las bandoleras, Sandías y melones y Las amapolas.

CORDOBA. En el teatro Circo se han estrenado, con éxito, el precioso entremés Mamá suegra, y la zarzuela Los vidueros.

Se ha cantado Marina, que ha sido un éxito para la notable tiple Lola Monti, el tenor Rafael López y el barítono Sr. Cruz.

Desde anoche figura como director de orquesta D. Francisco Porres, que ha sustituido al maestro Lozano.

Se siguen representando El fin del mundo, El patinillo y El amo de la calle.

Se dice que esta compañía estrenará la revista de gran éxito en Madrid titulada La villa del oso, original de los autores de El fin del mundo.

CACERES. La compañía Montijano ha estrenado la comedia de Benavente Los intereses creados.

La interpretación fué admirable. BARCELONA. Obras representadas los días 17 y 18:

Tivoli.—El perro chico, Los envidiosos, La gatita blanca, La fresa, La mala sombra, La revoltosa y Carceleras.

Gran Vía.—El patinillo, El dúo de la Africana, El poeta de la vida y La verbena de la Paloma.

España.—La corte de Napoleón. Lirico.—El bateo, La corria de toros, El fin del mundo y El monaguillo.

Nuevo.—Tutge y Montecarlo. Apolo.—Misterio.

Cómico.—La fresa, El poeta de la vida, El país de las hadas.

BALMES. Los tres clavos, Los embusteros y Un cocinero de pascua.

VIGO. Con éxito grandísimo ha celebrado su beneficio en el teatro Tamberlick el señor Aparici.

Se pusieron en escena Alma negra, La hostería del Laurel, Abre la puerta y El pollo Tejada.

El beneficiado escuchó muchísimos aplausos.

VALLADOLID. Con éxito grandísimo ha debutado en el teatro Calderón con la comedia de Benavente Lo cursi, la compañía del teatro de la Comedia.

—La de Nieves Suárez sigue actuando con éxito creciente en el teatro Zorrilla.

Se representan El nido, Las flores y Francofort.

BADAJOS. En el pabellón Valle se siguen representando Pobrecitos frailes que se quedan dentro, La noche de las flores y El tirador de palomas.

Se anuncia el estreno de la zarzuela El primer amor.

LINARES. Se ha estrenado con éxito ruidoso la preciosa comedia titulada La manifestación.

La interpretación fué admirable. ALBACETE. La notable compañía que dirige el primer actor Sr. Domínguez ha puesto en escena la comedia Amores y amonios.

TORTOSA. En el teatro Principal se ha estrenado El país de las hadas.

HUELVA. Se han puesto en escena La tempestad, La Marsellesa y

INFORMACIONES DE MADRID

TRIBUNA LIBRE

VIDA ESPAÑOLA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

19 de septiembre de 1860.

Ha fallecido en Vichy el señor marqués de Montesa, uno de los individuos del Estamento de Procuradores que votó la exclusión de la familia de D. Carlos.

Escriben del Real Sitio de San Ildefonso, que va quedando allí muy poca gente de la que fué a disfrutar de aquella fresca y deliciosa localidad, y atraída también por la animación de la jornada.

A las once y media de la mañana de ayer pasó por Burgos, con dirección a esta corte, S. A. R. el Infante D. Francisco de Paula.

El secretario del Gobierno Civil de las islas Baleares participa con fecha de ayer, a las tres de la tarde, que SS. MM. habían llegado con toda felicidad a Mahón.

Muchos ejemplos de mal gusto arquitectónico ofrece Madrid; pero el que ofrece la casa que con el número 96 acaba de construirse en la calle de Hortaleza, les dejó a todos muy por atrás. ¿No hay leyes o ordenanzas que prohiban a los arquitectos fantasear en las calles principales de la capital de la Monarquía? El que quiera realizar los sueños de su calenturienta imaginación, que los realice en las Batuecas ó en otro sitio más solitario aun.

El Circo abrió sus puertas el miércoles ó jueves con la zarzuela del maestro Arrieta, «Marina», donde volveremos a ver al tenor Font, que tantos triunfos ha alcanzado en esta obra.

En esa misma noche se estrenará un pasillo nuevo del fecundo poeta D. Narciso Serra, titulado «Nadie se muere hasta que Dios quiere».

Esta misma pieza se hará antes en el teatro de Jovellanos.

Celebramos esta noble emulación que redundará en beneficio del público.

En el teatro Variedades empezará pronto sus trabajos la compañía que ha arrendado este coliseo, a cuyo frente se halla el inteligente actor D. Joaquín Arjona. Se compone toda ella de actores conocidos en Madrid.

Dicese en los círculos teatrales, como cosa segura, que el Sr. Valero formará compañía para Novedades.

De este modo, ya los autores dramáticos no se verán obligados a mandar sus obras para que se estrenen en provincias.

Una amiga que se casa

es siempre causa de quebraderos de cabeza, por no saber qué regalarle. En la Joyería de Linazasoro, Carrera de San Jerónimo y calle de la Victoria, 2, resolvéis el problema, pues hay infinidad de objetos de platería, contrastados, y joyas de elegantísima novedad a cual más lindos.

Buzón público

Quejas del vecindario.

Las escuelas.—Tengo muchos datos para demostrar que los niños de las escuelas municipales no están atendidos como se debe, y que en más de una escuela se pasan días sin que los alumnos vean al maestro.

Si se obliga a dar más detalles, los daré; pero me parece más prudente y mejor para las personas aludidas limitarse hoy a rogar á los inspectores que averigüen lo que digo, que limiten el número de niños ayudantes y que los maestros atiendan más directamente á la enseñanza.—*Josovealva.*

Ratas y moscas.—Las ratas y las moscas son, según la opinión de personas peritas, elementos muy principales para la propagación de toda clase de enfermedades infecciosas, y en Madrid existe una verdadera plaga de unas y otras, siendo así que a muy poca costa podríamos vernos libres de ellas, si no en absoluto, por lo menos en una gran parte.

Para las ratas bastaría con poner en las alcantarillas virus raticida del que prepara el Laboratorio Municipal, que da excelentes resultados y tiene la ventaja de ser inofensivo para el hombre, por lo cual, aunque hubieran un descuido, no sufrirían daño los que hubieran de emplearlo; y para las moscas, si todos los vecinos se dedicaran a exterminarlas por cualquiera de los mil medios que existen, se disminuirían considerablemente, sobre todo si la Prensa inicia una campaña para demostrar las inmensas ventajas que reportaría la persecución de dicho animalito y el Ayuntamiento coadyuvaba procurando extinguiólas en los mercados y demás puntos, donde existen sus mayores elementos de propagación.—*Un enemigo de ratas y moscas.*

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA DEL CONSEJO.—Real decreto relevando del cargo de presidente del Tribunal de Cuentas del Reino á D. Mariano Catalina y Cobo.

—Otro nombrando presidente del Tribunal de Cuentas del Reino á D. Federico Requejo y Avedillo, ministro del mismo Tribunal.

GOBERNACION.—Real decreto jubilandó á D. Jenaro Junquera Huerga y Plá, inspector del Cuerpo de Telégrafos.

GUERRA.—Real orden disponiendo se devuelvan á Ramón Colomer Moret las 1.500 pesetas que depositó para redimirse del servicio militar activo.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.

—Real orden disponiendo se hagan efectivos en papel de pagos al Estado los derechos de inscripción de matrícula en las asignaturas de especialidades médicas y en cualesquiera otras donde hasta ahora se pagasen en metálico, y que reduzcan á dicho papel los derechos que por este concepto se hayan pagado en metálico desde 1.º del actual hasta la fecha.

ADMINISTRACION CENTRAL.—*Gracia y Justicia.*—Subsecretaría.—Anunciando hallarse vacante una plaza de vicesecretario en las Audiencias provinciales de Salamanca, Málaga, Alicante y Jaén.

Hacienda.—Dirección general del Tesoro público y Ordenación general de Pagos del Estado.—Anunciando que el día 26 de octubre próximo se celebrará subasta pública para contratar el suministro de 3.371 resmas de papel de varias clases para el servicio de Loterías, durante cada uno de los años 1911, 1912 y 1913.

Fomento.—Dirección general de Agricultura, Industria y Comercio.—Disponiendo se ejecuten por Administración los servicios que se indican.

Dirección general de Obras públicas.—Carreteras.—Aprobando el proyecto de acopios de piedra para la reparación de los kilómetros 256 á 274 de la carretera de Adanero á Gijón en la provincia de Valladolid.

Aguas.—Desestimando el recurso de alzada presentado por D. Pedro Sellarés.

Dependiente ideal

El que no se equivoca nunca, el que jamás olvida, el que está siempre dispuesto para el trabajo desde que se abre hasta que se cierra el establecimiento, el que evita disgustos entre clientes, dependientes y dueño, el que entrega un ticket ó recibo en cada venta al comprador, el que dice solo al dueño en cualquier momento el total recaudado, el que no cobra salario más que el primer año y trabaja gratuitamente durante años y años.

Este dependiente lo constituye la registrada «National»; por eso hay más de 9.000 comerciantes que en España las poseen. Informes gratis, Preciados, 11.

Á COBRAR

CREDITOS DE ULTRAMAR

La Dirección general de la Deuda ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, núm. 15, se verifiquen en la próxima semana, y horas designadas al efecto, los pagos que á continuación se expresan y que se entreguen los valores siguientes:

Días 19, 20 y 21.

Pago de créditos de Ultramar reconocidos por los ministerios de la Guerra, Marina y esta Dirección general, facturas presentadas y corrientes de metálico, hasta el núm. 42.025.

Días 22 y 23.

Pago de créditos de Ultramar, facturas corrientes de metálico, hasta el núm. 42.025. Idem id. id. en efectos, hasta el número 42.015.

Idem de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior al 4 por 100 en otros de igual renta de la Deuda interior, con arreglo á la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, respectivamente, hasta el núm. 32.382.

Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo á la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Idem de residuos procedentes de conversión de las deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo á la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el núm. 2.330.

Idem de conversión de residuos de la Deuda del 4 por 100 exterior, hasta el número 9.816.

Idem de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100, presentadas para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el núm. 11.132.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta, de las emisiones de 1893, 1896 y 1899; facturas presentadas y corrientes, hasta el núm. 13.180.

Idem de carpetas provisionales representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.453.

Pagos de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.688.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 34-20 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores.

Idem de carpetas de intereses de toda clase de Deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores á julio de 1874 y reembolso de títulos del 4 por 100 amortizable en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes.

Entrega de títulos del 4 por 100. Las facturas existentes en Caja por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior.

Entrega de valores depositados en Arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros contra el robo de caballerías; ha satisfecho por siniestros durante el pasado mes de agosto, pesetas 28.924,50. Los Madrazo, 34, Madrid.

LOS TEATROS

REPRISAS

Martin.—Se ha verificado en este teatro la reprise de la zarzuela *El guitarrico*.

El público que llenaba la sala aplaudió á todos los intérpretes de la obra, premiando con varias ovaciones al notable barítono Severo Uliverri, que cantó todos sus números admirablemente y en especial la canción de *El guitarrico*, que interpretó con suma delicadeza y arte, viéndose obligado á repetirla varias veces.

A ver *El guitarrico* acudirá, seguramente, mucho público, para oír cantar la preciosa obra al Sr. Uliverri.

GACETILLAS

Gran Teatro.—La bella tiple Srta. Garci-Nuño, que ha debutado recientemente en este coliseo, es una excelente adquisición artística hecha por la Empresa.

Las facultades escénicas de la debutante se revelaron espléndidamente en las aplaudidas obras *El país de las hadas* y *El poeta de la vida*.

No queremos discutir ahora si es ó no legítimo el que se pretenda hacer del «pregón de las flores» un número musical de prueba para las tiple del Gran Teatro; esto convendrá seguramente á alguien, cuando ya hemos visto convertidas en pregoneras á media docena de tiple; pero ni la crítica ni el público podrán admitir esa institución, que parece responder á conveniencias é intereses completamente ajenos al arte.

Y decimos esto, cortando el justísimo elogio dedicado á la Srta. Garci-Nuño, porque una tiple podrá cantar con más ó menos gusto ese pregón; pero no nos sumaremos á la *claque* para proclamar la maravilla. Conste, pues, que el pregón de las flores puede servir para hacer revivir una obra en el cartel cuando languidece; ¡es tan corta la poesía de la vida!; pero no es justo utilizar semejante número musical como un diploma del Conservatorio. La Srta. Garci-Nuño cantó muy bien el expresado número, y fué ovacionada por el público, revelando en toda la labor realizada la noche de su debut que es una artista excelente, dotada de las condiciones necesarias para cultivar con brillantez el género chico.

También debutaron, con éxito, en este favorecido coliseo, los conocidos artistas señorita Meliá y Sres. Pérez Soriano y Meliá, que fueron muy aplaudidos.

Baja sensible.—Ha dejado de pertenecer á la compañía del Gran Teatro el primer actor cómico Isidro Sotillo, el cual ha sido venturosamente contratado para actuar en el teatro Apolo de Valencia. Es muy de lamentar su ausencia, aunque pronto volverá á actuar en algún teatro de Madrid, pues es de los primeros actores de conciencia que deben estar entre nosotros.

Su fina gracia, su cultura y su corrección, bien lo merecen.

Pavimento de Linoleum

En todas las casas modernas se usa el pavimento de Linoleum como el más práctico y más elegante. Es el mejor para el verano. En los conocidos almacenes de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24, hay una infinita variedad de muestras.

MEJORAS LOCALES

El subsuelo de Madrid

Real orden aclaratoria.

La *Gaceta* publica la real orden siguiente: «Pudiéndose prestar á dudas la interpretación de los apartados 2.º y 12 de la real orden de 12 del mes corriente, que se refiere á la realización de las obras de saneamiento del subsuelo de Madrid,

S. M. el Rey (q. D. g.), de acuerdo con lo propuesto por la Dirección general de Obras públicas, ha tenido á bien disponer que los precitados apartados queden definitivamente redactados en la forma siguiente:

2.º Se ejecutará el proyecto correspondiente á la solución por el sistema unitario de evacuación, introduciendo en él modificaciones que se indicarán, estimando, sin embargo, muy acertada la división del alcantarillado general en cuencas y proyectos parciales.

Se justificará el orden de preferencia en que se ejecuten estos proyectos parciales, realizándose con arreglo á las prescripciones que siguen:

a) Se dará la preferencia posible á los tipos de secciones visitables para las alcantarillas, siempre que su coste no exceda mucho al de las canalizaciones de sección tubular circular.

b) En toda parte del alcantarillado en que se emplee la sección circular de diámetros pequeños, se utilizarán con preferencia los materiales artificiales llamados porcelanas y grés, siempre que su coste no exceda mucho al de los tubos de otra clase de material.

c) Cuando los tubos de grés resulten á un coste exagerado, se empleará en la construcción de los de mayor diámetro el hormigón comprimido con cemento portland.

d) Los tubos de hormigón armado se emplearán en los casos en que su adopción resulte más económica.

e) Se segregará del presupuesto la partida equivalente al 2 por 100 del presupuesto de ejecución material que se consigna para gastos de inspección, etc., así como la de 4,5 por 100, que se añade para gastos imprevistos; dejando sólo el 3 por 100 en lo que se refiere á las obras de reparación y mejora del alcantarillado actual.

f) Se ampliará hasta un año el plazo de garantía de las obras, y la baja de subasta ha de referirse al importe total del presupuesto de contrata.

g) Todos los documentos de los proyectos parciales que se presenten se amoldarán en lo posible en su redacción á la de los formularios para proyectos de carreteras, aprobados en 30 de marzo de 1903.

12. Las bases del concurso se redactarán en el término de dos meses, á contar de la fecha de esta real orden, decidiendo el Excelentísimo señor ministro de Fomento cualquier diferencia que pudiera existir.

Dichas bases se redactarán de modo que las proposiciones que se presenten en el concurso puedan cumplir las prescripciones del dictamen del Consejo de Obras públicas, siendo encargados de su redacción el ingeniero jefe del Canal de Castilla y Canalización del Manzanares y el ingeniero jefe del Servicio de fontanería-alcantarillas del Excmo. Ayuntamiento.»

ALCANCE POLITICO

No obstante la festividad del día, el señor Canalejas concurre ayer al ministerio de la Gobernación.

Tenía el Presidente muy buenas impresiones de las huelgas de Reocin y Camargo, que se supone quedarán definitivamente solucionadas hoy, reanudándose inmediatamente los trabajos con todo el personal.

Las noticias recibidas de Barcelona por el Gobierno, no acusan novedad.

Sabe el Sr. Canalejas que el Mokri saldrá de Tánger para España el jueves próximo, pero ignora la fecha en que puede llegar á Madrid, porque pende del tiempo que se detenga en Cádiz ó Sevilla.

En los centros oficiales se comentaban muy favorablemente las noticias recibidas acerca del mitin obrero celebrado ayer en Barcelona, y en el cual ha sido rechazada casi por unanimidad la proposición de llegar á la huelga general.

Las fuerzas liberales de Santander han reorganizado su Comité provincial y obsequiado con un banquete al ex ministro Sr. Eguilior.

Han dirigido un expreso telegrama de saludo al Sr. Canalejas.

El gobernador de Oviedo telegrafía que está haciendo gestiones para llegar á un arreglo en la cuestión surgida entre patronos y obreros panaderos de aquella capital.

AL TODO DE OCASION

Fuencarral, 45. Comprad abanicos antiguos.

NOTICIAS GENERALES

Los síndicos de los gremios de calzado convocan á todos sus agremiados á una reunión, que se celebrará hoy lunes á las nueve y media de la noche, en el Círculo de la Unión Mercantil, para saludar á la Comisión de Valencia y tomar importantes acuerdos.

Dr. Balaguer. Vacuna 3 á 5. Preciados, 25.

El día 21 se cumple el segundo aniversario del fallecimiento del Excmo. Sr. D. Eduardo Moreno Zancudo.

Las misas que se digan el 21 y 22 en la iglesia de San José, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Nuestro particular amigo Sr. Echeandía, gerente de la Perfumería Gal, ha regresado de Bruselas, después de tomar parte en las deliberaciones del Jurado internacional que otorgó las recompensas á los expositores.

La designación de miembro del Jurado en una Exposición á la que han concurrido las mejores perfumerías del mundo, es la mejor prueba del alto concepto que de la Casa Gal se tiene en el extranjero.

Sea bien venido nuestro amigo.

En uno de los escaparates de la Carrera de San Jerónimo se halla expuesta la elegante plancha de plata mate, encuadrada en un ancho marco de caoba, que los músicos mayores militares dedican, como prueba de gratitud, á su protector el conde de Esteban Collantes.

En altorrelieve y con esmalte de colores lleva el blasón nobiliario de dicho prócer; un escudo heráldico, de celada y banderas; el escudo ó medalla de senador; las plumas y la prensa, como símbolo del periodismo, á que perteneció el citado conde, y la lira y demás atributos de la música.

La leyenda dice: «Al Excmo. Sr. Conde de Esteban Collantes los músicos mayores del Ejército español, en testimonio de gratitud. —Ley 28 diciembre 1908.»

Hoy, á las cuatro de la tarde, comenzarán en el Conservatorio los exámenes de ingreso en el presente curso, estando citados ó convocados para ello los números del 1 al 50, y así continuarán los restantes días hasta terminarlos.

El mejor café, el primitivo, el único, es el verdadero torrefacto LA ESTRELLA, Montera, 32; teléfono 1.555.

La corrida de toros anunciada para ayer se ha suspendido á causa de la lluvia.

Antracita y cok de La Calera son los mejores. Magdalena, 1, entresuelo.

La Real Academia de Bellas Artes de San Fernando reanudar sus tareas artísticas del año actual el lunes 26 del corriente, y también se reunirá en sesión ordinaria el día 28, con arreglo á sus estatutos.

REAL ORDEN COMENTADA

El Sr. Burell, hombre de talento, que ha sido encumbrado á la poltrona ministerial desde la penosa escuela del periodismo, ha dictado una disposición conocida con el nombre de «real orden sobre auxiliares», que ha levantado protestas y clamores entre los de la clase, y ha dado lugar á que una Comisión de maestros del saber haya sido ante el portavoz de aquéllos; Comisión que ha salido complacida del despacho del actual ministro de Instrucción Pública, ante las manifestaciones y observaciones hechas por éste de los móviles que le han guiado á dictar la disposición sobre provisión de cátedras que tanto ha sido comentada, y que viene á responder á una necesidad de la enseñanza, cada vez más sentida y cada vez con más urgencia, y no á un fin de proteccionismo exclusivamente particular.

Dice con muy buen criterio LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, al comentar dicha real orden, «si el auxiliar sirve para suplir al profesor durante años y años, y la ciencia no puede ser circunstancial, sino cosa efectiva, lo mismo un día que otro, y el auxiliar pudo ser considerado competente para suplir, debe serlo también para la función en propiedad al frente de su cátedra. Esto es lo lógico, y no vemos la razón del por qué un auxiliar ha de ser competente para enseñar con tal carácter y no lo haya de ser para enseñar como propietario, ya que la ciencia, como dice muy bien el comentario anterior, no puede ser en manera alguna circunstancial, sino cosa efectiva, y de suponer lo contrario, no tendría razón de ser la existencia de auxiliares, pues con ellos se defraudaría á los alumnos que pagan una matrícula al Estado por aprender lo que, por falta de competencia, no se les podría enseñar, y el Estado vendría á ser, á la vez que estafador, un mal administrador de los fondos de la nación al retribuir los servicios de los auxiliares, cuando estos servicios no responden á las necesidades de quien los paga. La competencia, en cualquier ramo de la ciencia, la proporciona la práctica de aquél.

Esta teoría, tan racional como lógica, aplicada en los momentos actuales á la real orden del excelentísimo señor ministro de Instrucción Pública, tiene también su aplicación á otros funcionarios del Estado que se encuentran aún en peor situación que los auxiliares, y los cuales permanecen sumidos en el mayor olvido, á pesar de los importantes y penosos servicios que prestan y de la responsabilidad moral y legal que llevan consigo; y acerca de los que me he de permitir decir algo en demanda de atención, si, como dice el Sr. Burell las puertas de los despachos de los ministros están abiertas para todo el mundo, y su oído atento á todas las reclamaciones.

Me refiero á los abogados fiscales sustitutos de las Audiencias, que, á pesar de estar reconocida la importancia de los servicios que prestan, en todas las memorias que anualmente se redactan por los muy ilustres señores fiscales, todavía no ha llegado la hora de que se les haga dignos de una recompensa, no obstante tener derechos reconocidos por la ley vigente de organización de los Tribunales de Justicia.

Estos funcionarios, mal llamados sustitutos, puesto que no sustituyen sino que auxilian á los propietarios compartiendo con ellos el trabajo, al contrario de los auxiliares de algunas Facultades que sólo intervienen sustituyendo al catedrático en casos de ausencia y enfermedad, son los únicos, dentro de la administración de justicia, que prestan servicios gratuitos, sin los cuales el funcionamiento de aquélla no digo que sería imposible, pero sí difícil.

No hay diferencia alguna entre el trabajo de los abogados fiscales sustitutos y el de los propietarios del Ministerio Fiscal, y si alguna hay, será en favor de aquéllos, porque, dada la actual organización de nuestros Tribunales de Justicia, cuando éstos, por su categoría, llegan á poder pertenecer al Ministerio Fiscal, y á él se les destina, han sacrificado su juventud dictando autos y sentencias, y encuentran la notable diferencia que existe entre un sillón del juez y el de una tribuna del foro; y de ciento, noventa y nueve pasan al Ministerio Fiscal por obediencia, no por gusto.

La mejor organización y la mayor garantía que debe tener todo cuerpo en cualquier ramo de la Administración del Estado, es la competencia en los individuos que lo forman, y ahí tenemos el que pudiéramos llamar cuerpo de abogados fiscales sustitutos y con más propiedad auxiliares, prácticos y avezados en las diligencias judiciales y foguados en las tribunas del foro, á las cuales están habituados, para quienes resultan ilusorios los derechos que la ley les concede.

Si las puertas del despacho del ministro de Instrucción Pública, como dice el Sr. Burell, están abiertas para todo el mundo y su oído atento á todas las reclamaciones, no dudamos que las del despacho del señor ministro de Gracia y Justicia estarán también abiertas para los abogados fiscales sustitutos y su oído atento á las justas reclamaciones de éstos, pues si el sustituto ó auxiliar es considerado competente para suplir y ayudar, debe serlo también para la función en propiedad.

TIBURCIO DE PABLO REVERT

HIPERCLORIDRIA

ó acidez del estómago, úlcera del mismo, vómitos, ácidos, aguas de boca, neurosis del estómago, neurastenia gástrica. Tómese en todos los casos el único medicamento que cura, que es el Elixir Estomacal de Sals de Carlos.

CARNE DE PRESIDIO

CUADRILLA DE RATEROS

Durante algún tiempo se han venido cometiendo por Madrid una porción de raterías, que no se sabía quienes las realizaban.

Ayer se despojó la incógnita. Se encargó de ello la Guardia Civil del puesto de las Peñuelas, á las órdenes del teniente D. Daniel Montero.

Y se descubrió porque, en su misma demarcación, se cometió una de esas pequeñas raterías, que molestan, por la audacia que revelan en los ladrones.

Estos, aprovechando la oscuridad de la noche, llegaron hasta la estación de circunvalación, inmediata á la Alhóndiga, y se llevaron la campana de avisos de la propia estación.

La Guardia Civil se propuso que no quedara impune el delito.

Destacó el teniente Montero al sargento Juan Arenas y á los guardias Lucas Carrero, Manuel Regidor y Pablo Gaitán, por un lado, y por otro al cabo Hidalgo y al ordenanza Francisco Conde, y al cabo de unas horas, unos y otros volvieron al cuartel con los principales, tal vez con todos, los rateros que componían la cuadrilla.

Son éstos Joaquín Santos, el Tuto; Pedro Verbel, el Guadaña; Manolo el Botero, Tomás Herráiz, el Mateo, y Rafael el Vascongado.

Ellos confesaron que en el robo de la campana no les había ayudado nadie; pero en otros cometidos por la misma cuadrilla habían tenido la colaboración eficaz de otro compinche, apodado el Maceo, que es el único que falta coger.

Los robos que declaran haber perpetrado, todos juntos son: uno el día 22 del pasado, en la alpargatería de la calle de Toledo, 66, y otro de plomo en la fábrica de cervezas del Águila.

También confesaron otras varias raterías, que repasando la diaria sección de «Sucesos», se podrían ir enumerando.

La campana de la estación ha sido encontrada en el Rastro.

Los detenidos han pasado al Juzgado.

La curación del estómago es un hecho usando las pastillas Jéba. Venta en farmacias y droguerías. Depósito, Caballero de Gracia, 11, Dr. Alcobilla.

SUGESOS DEL DÍA

Dos atrevidos. En el cuartel de los Docks fueron detenidos José Romero Haro, el Señorito, y Esteban Alonso Mangas, el Mangas, que se habían atrevido á sustraer seis sacas de paja de las Factorías Militares.

Los detenidos fueron puestos á disposición del Juzgado militar.

El reloj de un devoto. Al salir de la iglesia de San Justo D. Cipriano Sanz, notó la falta del reloj que llevaba.

La habilidad del ratero fué tanta, que el robado no se dió cuenta del robo ni tiene remota idea de quién es el ladrón.

Accidente grave. Trabajando en la cerrajería de la ronda de Toledo, 19, se produjo heridas graves en una mano el obrero Amadeo Valero, de diez y nueve años, que fué asistido en la Casa de Socorro del distrito.

Una caída. En la escalera de su domicilio, calle de Jerte, núm. 8, sufrió una caída el muchacho de once años Mariano Hernández Ibáñez.

El pobre niño se causó varias contusiones en la cara, cabeza y cuerpo, la fractura del cúbico derecho y conmoción cerebral.

El crédito de otros. Un individuo, llamado Amadeo Rincón y domiciliado en la calle de Embajadores, 56, presentó una denuncia contra el joven Antonio Docal, de diez y nueve años, acusándole de haberse presentado en determinados establecimientos pidiendo dinero en nombre del denunciante.

Dinero ahorrado. La inquilina de la casa núm. 14, bohardilla, de la calle de San Bernardo, Margarita Fernández Parrondo, de sesenta y tres años, ha manifestado al Juzgado, en forma de denuncia, que, en unión de su esposo, Juan Ferrer Ferrucha, había impuesto en el Monte de Piedad la cantidad de 7.500 pesetas.

Posteriormente dice que se ha enterado de que Juan Ferrer, en unión de un amigo, llamado Cándido Ortega y Ortega, habitante en la misma calle de San Bernardo, núm. 14, portería, había retirado las 7.500 pesetas, repartiéndoselas entre ambos.

El esposo la abandonó, y cuando la pobre Margarita trató de aclarar todo lo ocurrido con su dinero, supo también que la mujer del portero Ortega había hecho tres imposiciones á su nombre, de 1.000 pesetas cada una, en la Sociedad Editorial.

EL CAFETO

Cafés, té, chocolates, bombones, azúcares y cacao. Fuencarral, 33.

La corbata de San Fernando

Al resolver el expediente de juicio contradictorio instruido para esclarecer si el cuarto escuadrón del regimiento de Caballería Cazadores de Alfonso XII se hizo acreedor á la concesión de la corbata de San Fernando, por los méritos que contraigo en la acción de Taxis, el 20 de septiembre de 1909, el Consejo Supremo de Guerra y Marina ha declarado que la única duda que se le ofrece sobre el caso en cuestión se refiere á la interpretación del art. 32 del reglamento-ley de la Orden, en el punto concreto de si puede concederse la corbata de San Fernando al estandarte del regimiento por acciones heroicas de un solo escuadrón, que aisladamente no tiene estandarte ni bandera.

El ministro ha resuelto el caso con los siguientes considerandos:

«Que donde la ley no distingue, no debe distinguirse; que el reglamento-ley de San Fernando, en su art. 32, menciona nominalmente á los escuadrones, y el hecho de que éstos no tengan una bandera especial no quiere decir que carezcan de ella, porque tienen la del regimiento;

Que de no interpretarse en este sentido el precepto legal, resultaría empujando el concepto del heroísmo colectivo, y la recompensa de la corbata de San Fernando quedaría siempre indeterminada, dudosa, á merced de miles de contingencias inevitables, á merced de la asistencia ó no asistencia en el momento de la acción de mayor ó menor número de soldados de un Cuerpo, y

Que es ley constante que los heroísmos de parte de una colectividad redunden en gloria de la colectividad toda, y se traduzca en galardones por la misma, porque de no hacerlo así se destruirían las iniciativas heroicas, en vez de estimularlas y alentarlas; en virtud de lo cual se concede la corbata de la Orden de San Fernando al regimiento de Cazadores de Alfonso XII, 21.º de Caballería, como comprendido en el art. 32 del reglamento-ley de 18 de mayo de 1862.»

Aguas de Borines

Estómago, hígado, riñones, diabetes, sin rival LA MEJOR AGUA DE MESA CONOCIDA. Depósitos: Capellanes, 10; Alcalá, 9, y farmacia de Bonald.

CHAPARRON INESPERADO NOCHE DE AGUA

Rotura de una cañería. Los vecinos de las calles de Milanés y Santiago sufrieron esta madrugada un susto tremendo, sobre todo los que habitan en la casa núm. 11 de la Costanilla de Santiago.

A eso de las dos y media oyeron dos detonaciones y sintieron súbitamente que una manga de agua, con violencia extraordinaria, azotaba los cristales de los balcones. Se levantaron alarmados y al asomarse para ver lo que ocurría, no pudieron realizar su objeto, porque era tan enorme la cantidad de agua que amenazaba en inundar las habitaciones.

Los que creyeron que era una tormenta de agua se llevaron un gran chasco al ver que llovía al revés; es decir, de abajo á arriba.

Efectivamente, se trataba de una cañería rota, precisamente en la zanja abierta en la calle por los obreros municipales para las obras del alcantarillado, zanja que ya está abierta hace muchísimo tiempo.

La columna de agua llegaba hasta por encima de los tejados de la expresada casa, que consta de tres pisos, y luego caía en forma de lluvia al suelo, alcanzando una extensión considerable.

Los serenos y los guardias se apostaron en las dos entradas de la calle, para evitar el tránsito, pues era peligroso pasar por allí.

La cañería del gas también debió romperse. Más de dos horas estuvo saliendo agua, sin que del Canal acudiera ningún empleado.

Los vecinos de la casa salieron casi desnudos, siendo auxiliados y atendidos por los de otros edificios.

En el mismo sitio han ocurrido ya hundimientos y roturas importantes.

Esta madrugada se temían consecuencias mayores, por lo reblandecido que estaba el terreno.

Ultima hora

MADRID

Continúa en igual estado el general López Domínguez.

A su domicilio acuden diariamente muchas personas para informarse de su estado y firmar en las listas.

PROVINCIAS

Noticias de San Sebastián.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.)—El Príncipe de Asturias abandonó el Campo del hípico á las cinco menos cuarto, la Reina Cristina á las seis menos cuarto y los Reyes á las seis, paseando éstos hasta el puente de Santa Catalina, regresando diez minutos después á Miramar.

—Al banquete dado por el ministro de Chile asistieron, además de otras personas distinguidas, los representantes de Austria, Rusia, Argentina, Alemania, Estados Unidos y Portugal.

—El senador conde de Villamonte marchará el miércoles á Cádiz para formar parte de la Comisión parlamentaria del Centenario de las Cortes.

Obreros engañados.

BILBAO. (Lunes, madrugada.) Varios huelguistas reclutados en Villafranca del Bierzo por un patrono asociado, que les hizo creer que la huelga estaba terminada, al llegar á Bilbao y enterarse por varios huelguistas, han acordado presentarse al capitán general para pedirle que obligue á los patronos á abonarles el viaje de vuelta, pues se niegan á trabajar.

¿Decomiso de armas?

Ha circulado el rumor, y como tal lo acojo, de que ha sido decomisada en la estación una caja con cincuenta revólvers, procedentes de Eibar, consignada á nombre de un conocido capataz de minas.

Un banquete.

VALLADOLID. (Domingo, noche.) A las nueve de la noche se ha celebrado el banquete oficial ofrecido por el Ayuntamiento, asistiendo las autoridades y varias personalidades.

El alcalde, el presidente de la Diputación y el ministro de Fomento brindaron por la prosperidad de España y de Castilla.

Terminado el banquete, asistió el ministro al teatro Calderón.

Regreso del ministro.

A las tres de la madrugada regresa el señor Calbetón á Madrid.

Casas para obreros.

CADIZ. (Domingo, noche.) D. Cayetano del Toro, presidente de la Junta de la barriada obrera de la Reina Victoria, ha entregado las llaves á los obreros á quienes tocó en suerte habitarlas.

En el acto de la entrega de las llaves pronunció un discurso el Sr. Del Toro, contestándole uno de los obreros dando gracias en nombre de sus compañeros.

EXTRANJERO

La aviación en Burdeos.

BURDEOS. El Sr. Fallières ha asistido esta tarde á las pruebas finales de la quinceña de aviación.

El Comité organizador obsequió con un lunch al Presidente de la República.

Brindó el Sr. Fallières, recordando los rápidos progresos efectuados en la aviación, y expresando su esperanza de poder admirar, dentro de poco tiempo, resultados todavía más sorprendentes.

Ni píldoras, ni meringotes

El estreñimiento, origen de tantas y tan fatales enfermedades, nada lo combate y cura seguramente como las renombradísimas Aguas de Cestona. Quien á diario las toma, puede decir que tiene un seguro de larga vida.

Boletín religioso del día 19

Santos del día 19 de septiembre.—Santos Desiderio, Jenaro, Elias, Jabacio, Eutiquio y Félix, mártires; Santos Trófilo, Eustaquio, Rodrigo de Silos y Beato Alfonso de Orozco, confesores, y Santos Constanza, Pomposa y María de Cervellón, vírgenes.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas del Beato Orozco (Goya, núm. 63), y habrá solemne función al titular á las diez, por la tarde, á las cinco y media, estación, rosario, sermón, que predicará un padre agustino, preces y reserva.

En los Servitas (plaza de San Nicolás), empieza septenario á Nuestra Señora de los Dolores, siendo orador en la misa, á las diez, don

Alfonso Santamaría, y por la tarde, á las cuatro y media, D. Miguel Barragán.

En San Millán, por la tarde, á las seis, continúa la novena á Nuestra Señora de las Mercedes, predicando D. Antonio González Pareja.

La misa y oficio son del Beato Orozco.

Visita de la corte de María.—Nuestra Señora del Buen Suceso en su iglesia, del Puerto en la suya ó de la Visitación en las Salesas y Santa Bárbara.

Espíritu Santo. Adoración nocturna. Turia: Beato Juan de Rivera.

Solemnes cultos que las Religiosas agustinas magdalenas celebran en honor de su padre y fundador el Beato Alfonso de Orozco.

Día 19 (Cuarenta Horas). Fiesta del Beato Orozco. A las nueve de la mañana, misa solemne. Por la tarde, á las cinco y media, se rezará el santo rosario, seguirá el sermón, que predicará un R. P. Agustino; á continuación será la reserva, precedida de Santo Dios, motete, y terminándose con los gozos al Beato Orozco.

Día 20 (Cuarenta Horas). Todo como el día anterior, excepto la reserva, que se terminará con la procesión del Santísimo.

La Real y Apostólica Archicofradía de la Virgen de las Mercedes, fundada en 1731, ha comenzado ya á celebrar en la iglesia de San Millán su solemne novena anual para pedir á Dios por el bien de la Iglesia y del Estado y de sus archicofrades y devotos.

Todas las tardes predica el Sr. Pareja, y se manifiesta Su Divina Majestad.

El día 24, festividad de la Virgen, predicará por la mañana el Sr. Belda; el 25, último y principal día de la novena, dirá el panegírico el Sr. Pareja.

Al anochecer del día 24 se cantarán, á toda orquesta, motetes, letanía y gran salve.

El 25 se dará la absolución general, y después de los ejercicios de la tarde, se hará por el interior del templo solemne procesión con la preciosa imagen de la gran dispensadora de todas las Mercedes, y se dará á adorar á los circunstantes su santo escapulario.

Espectáculos del día 19

APOLO.—7,15.—Lorenzín ó el camarero del cine.—El método Górritz.—El baile de Luis Alonso.—Juegos malabares.

ESLAVA.—7.—La república del amor.—La moral en peligro.—El que paga, descansa y La fresa.—La corte de Faraón.

COMICO.—6.—Los perros de presa (cuatro actos, sección doble).

10.—Eche usted señoras!—La moza de mulas (doble).

GRAN TEATRO.—7.—El poeta de la vida.—Pícaro primavera!—El poeta de la vida.—El país de las hadas.

MARTIN.—7.—Viento en popa.—A ver si va á poder ser!—El guitarrico y El clown Bebé.

NOVEDADES.—6.—Microbios nacionales.—La Virgen de Utrera.—El famoso Colirón.—Microbios nacionales.—La villa del oso.

BARBIERI.—7,30.—Carceleras.—Tierra llana.—La reina del molinete.—El Centro de las mujeres.

LATINA.—5.—La casita blanca.—A Roma se va por todo!—Las bribonas.—El pobre Valbuena.—Ideicas.—A Roma se va por todo!

COLISEO IMPERIAL.—5,15 y 8: películas.—El contrabando.—Pepa la frescachona.—Los monigotes.—Raffles (especial).

SALON MADRID.—6,15.—Bailadores de jota, Myrta Fozza, etc. Cinematógrafo.

ROYAL KURSAAL.—6.—Secciones de cinematógrafo y variedades. El casto José, Album galante y El reservado de señoras.

MADRILEÑO.—Desde las 6,30 escogido programa de cinematógrafo y variedades.

ROMEA.—Secciones desde las 6 de películas. Antonio el Malagueño, la Toralito, las Pilarcillas y la revista Paris-Express.

BENAVENTE.—5,30.—Secciones continuas de películas.—Novedad y estreno.

AVISOS UTILES

El éxito creciente del Vino Pinedo, tanto en España como en América, es la mejor prueba de su eficacia. Tónico sin rival.

Sorprendentes novedades. Abanicos M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

LOS JABONES que gozan de mayor aceptación son los de LA CENTRAL. Teléf. 903.

LAS AGUAS DE MARMOLEJO

son especiales para el tratamiento de las enfermedades del estómago, hígado, bazo, riñones y vías urinarias, y para el artrismo y la diabetes. Se beben embotelladas y en los manantiales en todo tiempo. Temporada de otoño, desde 1.º septiembre á 15 noviembre.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

PURGEN

Es un purgante eficaz que no perturba el bienestar ni ejerce acción irritante sobre los riñones.

De gusto muy agradable, obra sin causar molestias ni producir ningún dolor. Sus efectos son siempre seguros, aun usándolo constantemente.

Es el mejor laxante para combatir el estreñimiento. Los médicos más eminentes lo recetan diariamente. Es un laxante de eficacia absoluta, lo mismo para los adultos que para los niños.

Su forma es la de una pastilla pequeña, muy agradable al paladar, y se toma como un dulce. Es muy superior á todos los laxantes empleados hasta hoy. legítimo se presenta ahora á la venta sin ningún prospecto ni fajita de garantía al exterior.

se prepara de tres clases distintas: PURGEN para los adultos, PURGEN para los niños, PURGEN para los enfermos que guardan cama (especialmente para las parturientas).

EL PURGEN se vende en todas las farmacias y droguerías al precio de 2 pesetas cajita.

¡Cuidado! Existen muchas falsificaciones. Rehusar toda imitación.

Únicamente existe un PURGEN verdadero, y cada pastilla legítima lleva de un lado la palabra «Purgén», y del otro el nombre del fabricante «Bayer».

Muestras gratuitas las recibirán los que envíen el presente talón recortado al



SR. BENEYTO MADRID Juan de Austria, 20

Deben hacer uso de la Somatose:

- TODOS los individuos nerviosos que aqueje sensaciones de aplastamiento y de postración y pérdida de apetito.
TODOS los que padezcan trastornos debidos al funcionalismo deficiente de sus órganos digestivos—debilidad del estómago, estreñimiento, etc.
TODOS los convalescentes cuyo organismo se encuentra debilitado por enfermedades que agotan las fuerzas.
TODOS los anémicos y todas las cloróticas y especialmente las muchachas jóvenes en el periodo de desarrollo (Ferro-Somatose).
TODOS los niños débiles que llevan retraso en el desarrollo de su cuerpo y particularmente si tienen anorexia y trastornos digestivos.

A todas estas personas debe recomendárseles que ensayen la Somatose

Por qué razón? Porque la Somatose, constituyendo un alimento natural formado por albúmina ya preparada, en nada perjudica los órganos digestivos; y también porque aumentando mucho el apetito, facilita una mayor producción de los jugos digestivos y de este modo contribuye á que los otros alimentos ingeridos puedan ser más fácilmente asimilados.

Con la Somatose se logra que poco á poco el aparato digestivo vaya aumentando su potencia funcional, que la hematopoyesis sea más perfecta y que se perfeccione la nutrición y se complete la reconstitución de todo el organismo, incluso la de los nervios.

Las personas que por ello se interesen, recibirán gratis de la Sección Farmacéutica de la casa Fed.º Bayer & C.ª, de Barcelona, Rambla de Cataluña, 45, la literatura detallada de la SOMATOSE, con solo remitir la adjunta tarjeta una vez llena (el mejor modo de remitirla es en un sobre abierto, como impresos.)



Tenga la bondad de mandarme gratis su folleto sobre la Somatose, O.
Nombre
Profesión
Población
Dirección

COMPANIA COLONIAL

ESPECIALIDAD EN CAFES GRANO TOSTADO

DINERO POR ALHAJAS Y PAPELETAS DEL MONTE. PRINCIPE, 2. PRESTAMOS.

ALHAJAS

oro, plata, platino, galones, perlas y brillantes, se pagan bien. Zaragoza, 9, y Fresa, 2.

Sarcófagos

en piedra y mármol. Molinero, Plaza Progreso, 10.

RELOJES

de todas marcas y clases. Precios incomparables al contado y a plazos. Tomás Jerónimo, 90, Puencarral, 90.

CAFES

desde 4 pts. kilo. Moka, Caracillo y P. Rico, 5 ps. L. Chocolates elaborados a brazo. Plaza Santa Ana, 12.

AUTOMOVILES

Landaulet 12 HP., Demi-Limousine 24 HP. B. Moulins. Zorrilla, 11.

EL SEÑOR DON JUAN MARIA del Valle y Angelín.

Falleció el 19 de septiembre de 1878.

Todas las misas que se celebran el día 21 del corriente en la iglesia parroquial de Santa Cruz de esta corte, por los señores sacerdotes adscritos a la misma, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor, así como la función de la tarde del día 19 a San José en la iglesia de San Sebastián.

El Hórreo

La mejor sidra champagne. Probadla para persuadirse.

La Solución

Servicio de personal. Anuncios para todos los periódicos. Traspasos de establecimientos. Asuntos judiciales. Encargos de provincias. Calle San Vicente, 12, MADRID. — Teléfono 1.457.

PARTOS

G. Guerra, prof. americana, gab. p. profn. Hortaleza, 83, 2.

COSECHEROS

Para sustituir EL YESO EN LA VENDIMIA y obtener una fermentación compacta, emplead los FERMENTOS DIRECTOS.

Datos gratuitos para una buena cosecha se darán por carta o verbalmente en los Laboratorios químicos industriales de H. Cantero: Madrid, Huertas, 9; Barcelona, Pintor Fortuny, 7, y en el Laboratorio Central, Pintor Sorolla, 84, VALENCIA.

DINERO

desde el 5 anual, sobre hipotecas, alquileres, usufructos, saldos del Estado (sin pasar retención) y otras garantías. Hortaleza, 19, pral. izquierda, de 10 a 12 y de 6 a 8.

Representantes en capitales Industriales para la venta de máquinas y materiales industriales, se desean. Es inútil ofrecerse sin acreditar competencias, relaciones en el ramo, buenas referencias, firme decisión y posibilidad de ocuparse energicamente. Dirigirse a F. K. Ramba del Centro, 87, Barcelona.

Agentes activos y bien relacionados, los aceptamos en muchos puntos de España. Concedemos importantes comisiones y sueldo fijo al convenir la gestión. Ofertas con referencias al Instituto Inal. Mercurio en Sevilla.

ESLAVA JOYERO

y vendolhajas, perlas, esmeraldas, oro, plata y papeletas del Monte. MONTEA, 40.

ALHAJAS

brillantes, perlas, esmeraldas, como a altos precios. Antigua casa Fornoza, Carrera San Jerónimo, 36, joyería.

SE REGALA

por cada peseta de gasto en camas, muebles y juguetes una papeleta para el sorteo de una magnífica oca-coche valuada en 125 pesetas.

Casa part. cada elgt. gaby. y Cal. R. La Pr. Carmen 15

ORO, PLATA

platinio y toda clase de alhajas, nadie las paga mejor que la Casa Plaza Mayor, 23.

Huevos

4 a peseta docena. Colón, 6. Embajadores, 6.

PARA IMPRESOS, SELLOS

caucho y rótulos esmalte ELEGANTES Y BARATOS 12, VICTORIA, 12.

Compró casa jardín alrededores Madrid, prefiriendo pago plazos. Escribid superficie, condiciones y precio, cédula 18.748, Lista Correo.

Joven soltero serio y formal. Establecido en esta corte, desea contraer matrimonio con señorita de 26 a 30 años que tenga capital. Lista Correo, cédula 83.773.

POR MUDANZA

Venta de un gabinete, almohadon, con fundas y cinco huecos. Cañizares, 1, 2.º izq.º

PARA comprar canas y muebles más baratos que en las demás casas, Menaje Moderno, Casa de Jesús, Bolsa 10, 1.º, a 2 pasos de Sta. Cruz.

Administración fincas anticípando mensualidades y anualidades. Sociedad Gral. de Admón. y Derecho. — Cervantes, 5 — De 9 a 12.

Necesitan buena cocinera, doncella que sepa bien coser, planchar y peinar. Buenas refs. Alcalá, 101, 1.º; 11 a 1

Piano magnífico 650 pts. Urgeventa. C. Angeles, 16, p. cede habitanes, a caballo. Arosal, 15, 3.º izqda.

Departamento amueblado. Cede. Carretas, 83, ascensor

Dulces pastas y caramelos, 2,50 kilo; bombones, 6, Fabr.º. Boisa, núm. 10.

Balneario de la Isabela

SACEDON (GUADALAJARA)

Temporada oficial: del 1.º de julio al 30 de septiembre. Aguas termales sulfatado-cálcicas de las más azoadas y radicaivas. Eficacisimas para la curación de todas las enfermedades nerviosas: Neurastenia, Insomnio, Histerismo, Epilepsia, Neuralgias diversas, Hemiplejias, Parálisis diversas, etc., etc.

AGENTES

en Madrid, D. Antonio Hernández, Arenal, 4. en Guadalajara, D. Isidro Taberná. en Huete, D. Mariano Covisa.

LOS DEL RASTRO

Se han quedado con el resto de la liquidación de los calzados de A. Saiz y los liquidan en la misma tienda a PRECIOS INCREIBLES (por pocos días). Caballero de Gracia, 28

SOLUCION SANCHEZ SANTANA

GLICEROFOSFATO DE CAL, TERPINOL, ORO-SOTAL Y HEROINA, 2 pesetas frasco y 3 pesetas GRANULADA.

Es la preparación más racional y científica para curar los catarros crónicos, la debilidad general, la tuberculosis en su 1.º y 2.º grado, la bronquitis. Ha obtenido tres grandes premios y tres medallas de oro en Exposiciones internacionales de Higiene. En todas las farmacias. Autor, Laboratorio, FEZ, II. Desde tres frascos se mandan sin aumento.

STORR

AGENCIA DE PUBLICIDAD

propietario: Emilio Colomina

La más antigua de Madrid. Precios sin competencia para anuncios, reclamos y esquelas. OFICINAS: Descalzo, 9, al 13, Teléfono 805

EL SEÑOR DON MIGUEL CARRASCO Y MIR

COMANDANTE DEL REGIMIENTO DE CAZADORES DE MARÍA CRISTINA, 27 DE CABALLERIA, CONDEADO CON DOS CRUCES ROJAS Y UNA BLANCA DE SEGUNDA CLASE DEL MÉRITO MILITAR, MEDALLA DEL RIF Y OTRAS.

Falleció el día 13 de septiembre de 1910

R. I. P.

Su desconsolada viuda doña María García, sus hermanos D. César, doña Dolores, doña Carmen, doña Luisa y doña Josefina; hermanos políticos doña Elisa García, D. Francisco Utrilla, doña Purificación González, D. Rafael de Luque y D. José Blanco; tía, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios.

Todas las misas que se celebren en la parroquia de San Sebastián el día 21, desde las seis a las doce, y en Segovia, en la parroquia del Salvador; las que se digan a las nueve, nueve y media y diez del mismo día, serán aplicadas en sufragio del alma del finado.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncios de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá, Sién, Segovia, Barcelona y Santiago, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.



MADRID.—Puerta del Sol, 5. Preciados, 85; Peligros, 9; Arenal, 2; Núñez de Arce, 17; Infantas, 26; Abada, 4; Hortaleza, 17; Jorge Juan, 17; Principe, 18; Ayala, 2.—BARCELONA.—Calle del Call, 22.—HILEBAO.—Plaza Nueva, 4.—CORDOBA.—Conde de Cadenas, 26.—CORUÑA.—Castelar, 18.—FERROL.—Real, 90.—GRANADA.—Plaza San Gil, 10.—MÁLAGA.—Torrillos, 74.—MURCIA.—J. Ferrer, S. en C.—OVIEDO.—Campomanes, 2.—PAMPLONA.—Zapatería, 25.—SEVILLA.—Totuán, 24.—SANTANDER.—San Francisco, 24.—VALENCIA.—Calle de San Vicente, 17.—VALLADOLID.—Angustias, 36.—ZARAGOZA.—Don Alfonso I, 85.

PUERTO RICO ESCOGIDO

Grano tostado en cajas de 100 gramos, a 60 céntimos CLASE NUEVA 4 pesetas kilo; 100 gramos, 0,40 CAFES EN VERDE DE PROCEDENCIA LEGITIMA

No bebas más,

este vicio no es más que nuestra ruina.

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras. Los esclavos de la bebida pueden ser librados de éste vicio, aun contra su voluntad.

Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos ó bebidas, sin conocimiento del in temperante.

MUESTRA GRATUITA. Todas aquellas personas que tengan un embriagador en la familia ó entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escriba hoy Coza Powder Co. 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias y si Vd. se presenta a uno de los depósitos al pié indicados puede obtener una muestra gratuita. Si no puede Vd. presentarse, pero desea escribir para adquirir la muestra gratuita, dirijase directamente a COZA POWDER CO., 76, Wardour Street, Londres 176

AGUAS DE VILLAHARTA

BALNEARIO DE SANTA ELISA

Manantiales. Cura Lástrea. San Rafael, infalibles para la Diabetes y Anemia. Temporadas oficiales: de 15 abril a 15 de junio y de 1.º de septiembre a 1.º de noviembre.—Para más detalles dirigirse al Administrador del Establecimiento. Estación para el Balneario: ALERIONIGUELLA (Córdoba).

COLEGIO DE SAN IGNACIO

FUNDADO EN 1862 E INCORPORADO al INSTITUTO del CARDENAL CISNEROS

Premiado con PREMIO EXTRAORDINARIO en el concurso de TRABAJOS MANUALES abierto por el CENTRO DE HIJOS DE MADRID en el presente año.

1.º y 2.º Enseñanza, Idiomas, Gimnasia, Música.—Se admiten alumnos internos y medio pensionistas.—Pidanse Reglamentos al Director D. Ignacio G.º Albericio. COSTANILLA DE LOS ANGELES, 3, MADRID

ACADEMIA MARTI-RIBES

ARQUITECTOS

Preparatoria exclusiva, única, para el ingreso en la ESCUELA SUPERIOR DE ARQUITECTURA DE MADRID

CARMEN, 14, 2.º

Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA

Vapores que prestarán servicios en el mes de septiembre de 1910, salvo contingencias.

Linea de Nueva York, Cuba y Méjico. El día 26 saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor ANTONIO LOPEZ, directamente para New-York, Habana y Veracruz.

Linea de Venezuela-Colombia. El día 10 saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor MONTERRAT, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y la Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curaçao y para Cumaná, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Linea de Filipinas. El día 17 saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor ALICANTE, directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ho-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Linea de Buenos Aires. El día 8 saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor P. DE SATRUSTEGUI, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Linea de Fernando Poo. El 2 saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz, el vapor M. L. VILLAVARDE, para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y golfo de Guinea.

Linea de Cuba y Méjico. El día 17 saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y 21 de Coruña, el vapor ALFONSO XII, directamente para la Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacifico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Linea de Tángier. Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes. Salidas de Tángier: martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en la real orden del ministerio de Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas, de 14 de abril de 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Servicios Comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Transporte de mercancías a domicilio

La Compañía de los Ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante tiene establecido, en condiciones ventajosas, un servicio de transportes a domicilio para las mercancías que lleguen a esta corte por los trenes de pequeña velocidad.

Los consignatarios que deseen utilizar este servicio, pueden evitar la molestia de acudir a la estación a recoger sus expediciones, bien encargando al remitente que facture directamente a domicilio, ó bien entregando el talón al contratista en el Despacho Central, calle de Alcalá, 14 y 16.

El contratista, en su deseo de facilitar al mismo tiempo los envíos de Madrid a provincias, se encarga igualmente de recoger en el domicilio de los expedidores cuantas mercancías deseen facturar en la estación de Atocha, sin más que pasarle aviso personal ó telefónico al Despacho Central.

BALNEARIO DE FORTUNA

(PROVINCIA DE MURCIA) A LA TEMPERATURA DE 50º

Totamente Restaurado y Transformado

HOY, SIN DISPUTA, EL 1.º DE ESPAÑA por su MAGNIFICA INSTALACION. Dos grandes hoteles nuevos

Gran Hotel y Hotel Victoria

PENSION COMPLETA DESDE 4 PESETAS DIARIAS

LUZ ELÉCTRICA EN TODAS PARTES

Curación radical de toda clase de Catarros, por rebeldes y crónicos que sean, afecciones de aparato respiratorio, Reuma, Parálisis, Convalecencias gripales, etc., etc.

GRAN CASINO-TEATRO Y CINE DIARIO; NUEVOS JARDINES

Capilla pública, Correos y Telégrafos, Casitas de alquiler, Cochecitos a todos los trenes a la Estación de Archena-Fortuna

2.ª Temporada oficial: 1.º septiembre a 30 noviembre

FOLLETOS, GUÍAS Y DETALLES POR CORREO AL ADMINISTRADOR

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA.—BILBAO

SOCIEDAD ANÓNIMA

Capital social, 32.750.000 pesetas

Fábrica de Hierro, Acero y Hojalata en Baracaldo y Sesfao

Lingote al oek, de calidad superior, para Bessemer y Martin-Siemens.

Hierros púdelados y homogéneos en todas las formas comerciales.

Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropena en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.

Carriles vignote, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias.

Carriles Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos.

Viguería para toda clase de construcciones.

Chapas gruesas y finas.

Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.

Fundición de columnas, calderas para desplantación y otros usos, y grandes piezas hasta veinte toneladas.

Fabricación especial de hojalata.

Cubos y baños galvanizados.

Lateria para fábricas de conservas.

Envases de hojalata para diversas aplicaciones.

Impresión sobre hojalata en todos os res.

Dirigir toda la correspondencia a ALTOS HORNOS de Vizcaya (Bilba.)

ANIVERSARIOS

LA EXCMA. SEÑORA

Doña Rosario Díez de la Cortina

y su esposo

EL EXCMO. É ILMO. SEÑOR

D. Juan Ignacio Morales y Güel

Magistrado jubilado del Tribunal Supremo

Fallecieron, respectivamente, el 20 de septiembre de 1908, y el 19 de noviembre de 1899

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 20 del corriente en la iglesia de San Pascual (Paseo de Recoletos), se aplicarán por el eterno descanso del alma de dichos señores.

Sus hijos, hijas políticas, nietos, hermana, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarles a Dios.

Hay concedidas indulgencias por varios señores prelados en la forma acostumbrada.

Rentas fijas y seguras

Las personas que tengan sus capitales empleados en valores que hoy no rontan el 4 por 100, pueden obtener, sin riesgo de ningún género, doble ó triple renta, empleando sus capitales en hipotecas sobre fincas rústicas y urbanas, con grandes garantías, por ser la única real y positiva la propiedad, que no está sujeta en nada, como los valores, a la marcha de la política interior y exterior.

Los capitales son administrados por sus propietarios y sin riesgo alguno de terceras personas que fracasen.

Este Centro cuenta con la cooperación de abogados, notarios y toda clase de peritos para la valoración, tanto de fincas rústicas como urbanas, en Madrid y provincias, para facilitar el estudio y seguridad del negocio.

En el día disponemos de grandes y pequeñas hipotecas que proponer a las personas que nos honran con sus órdenes, bien personalmente ó avisando para pasar a domicilio. Para más informes, Santa Catalina, 10, bajo.

«LA GESTIÓN»

LA HERNIA

¡Grandioso invento!

El INSTITUTO MODERNO DE MADRID, Plaza del Principe Alfonso, 11, pral., GARANTIZA la contención absoluta de la HERNIA (quebradura) más antigua y voluminosa, con el gran invento Brinson, y lo somete al examen de 7 dos los señores médicos. El vendaje Brinson, único en el mundo, EVITA los peligros, permite los trabajos más rudos, y es el más cómodo y científico. Los niños se curan radicalmente. FAJA VENTRAL Brinson para señoras y caballeros, modelo recomendado por toda la clase médica para el tratamiento de vientes caídos y voluminosos. Horas de despacho de 10 a 7 de la tarde. ¡FOLLETOS GRATIS!

Auxiliares.—Montes.—Telegrafos

Preparn para las anunciadas oposiciones. Profesorado de dichos Cuerpos.—ACADEMIA FUENTES.—Atocha, 111.

Ayudantes de Obras Públicas

Preparación para el ingreso en la Escuela, dirigida por los Sres. Ingenieros Oliván Barón. Inauguración el 1.º de octubre. Matrícula Sr. Oliván, Conde-Duque, 5, 2.º, de 10 a 4.

MANUEL CANOSA

Termos, Jaulas, Baños, Duchas, Armaros, Treseras, Matamoscas, Espantamoscas, Polvos insecticidas.

2-ESPOZ Y MINA-2

TENEDOR DE LIBROS

Se necesitan dos para sucursal de importante Compañía extranjera. No se admiten solicitudes sino de personas que estén actualmente ocupando igual puesto en alguno de los grandes Bancos y deseen mejorar.

Ofertas por escrito, indicando edad, referencias y sueldo, a Mr. Jacob Wells, Sociedad de Anuncios, Montera, 19.

INSTITUTION SAINT-PIERRE

11, RUE THIAC, BURDES

Lenguas, Comercio.—Preparación de ingenieros químicos, electricistas, etc. Vida de familia. Director, Mr. Sagardou.

AGUAS PURGANTES

DE

COSLADA

«LA MARAVILLA»

Analizadas por el sabio doctor

D. Santiago Ramón y Cajal

ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo de las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmones y riñones, y sobre todo contra la paludismo intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertinaces de la matriz y renmatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel, como son granos, infecciones, erisipela, herpes, úlceras y trinitas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes.

MARTIN Y DURAN

Tetuán, 3, MADRID

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.